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A szatmári 
Kolumbusz-tojás 
Szatmáron gazdagyülést tartottak s ez 

alkalommal az egyik résztvevő gazdaem- 
ber - egy a józan, egyszerü tizezrek tá- 
borából - javaslatot tett a gabona érté- 

ge a következő: ' 
Fogadja el a kincstár a gazdáktól a 

adófizetséget buzában olyképpen, hogy 

kesitésére vonatkozólag. A javaslat lénye-, 

egy-egy mázsa buzát 400 lejben ve- 
gyen be. , . 

Akár a Kolumbusz tojása! Tessék csak 
meggondolni! 
Az állam, amint ez köztudomásu, ugy 

ekar a mezőgazdák helyzeten segiteni, 
hogy buzavásárlónak, konkurrensnek lép- 
vén fel, felveri a buza árát FEhez a kon- 
kurrenciához azonban pénz kell. Kilenc- 
száz milliót kért tehát a mezőgazdasági 
hitelintézettől. Az intézet megtagadta a 
pénzt. Erre az állam felmondotta az m- 
tézettel fennálló szerződését és kölcsönt 
igényelt, megis kapta - a Nemzeti Banktól 
Tehát a 900 millió még nincs is egé- 

szen a kezei között s máris csomó bonyo- 
dalom, pereskedés. : 
Most már tegyük fel, hogy a 900 mil- 

lió mozgatható, üzletesithető, mobilis. Az 
államnak, mint buza-vállalkozónak, szer- 
vezetet kell létesitenie. Rengeteg vevőt és 
eladót szerződtetnie. Ügy a vevők, mint az 
eladók felülvizsgálására ellenőrző szervet 
kiépitenie. 
Igy is meg fogják lopni. 

Eltekintve attól, hogy az állam nem 
vásárolhat uzsoraárakon, mint egy kufár. 
Hiszen éppen azért lép közbe, hogy jó 
ára legyen a terménynek. Igy azután meg 
történhetik, hogy jó áron vesz és rossz 
áron kényszerül eladni. Odavesz majd az 
alaptőke, ami annál könnyebben lehetsé- 
ges, mert a kincstár annyit ért a mező- 
gazdasághoz, mint e sorok irója a cipő- 
talpaláshoz. ! 
Mi következnék azesetben, ha az állam 
megfogadná a szatmári gazda éppen 
olyan egyszerü, mint észszerü tanácsát? 
„Atvenné a buza mázsáját 400 lejben. 
Nem nagy ár, különösen, ha számot ve- 
tünk azzal, hogy az állam amugyis emelni 
akarja a gabona árát. Hiszen értékesitést 
akar. Esetleg éppen a 400 lejes árfolya- 
mon képzelte el a felvásárlást. Tehát át- 
venné a buza mázsáját 400 lejben. Meg- 
apná a terményt, de megspórolná a vá- 
sárló szervezet kiépitését. 
A gazda azonnal megszabadulna a lici- 

tlástól, tehát attól a szörnyüségtől, amely 
ermelvényének potom áron való elvesz- 
egetésére kényszeriti. Ha nem pereg a 
ob, mnem kénytelen üzérek kezére adni 

magát. Tud várni a terméssel. Ha pedig 
várni tud, akkor máris jobb árat kap, 
nem beszélve arról, hogy miután a termés 
lórésze adó fejében állami magtárakba 
Vá . .. 

sderolna, a kinálat természetszerüen 
mökkenne, a kereslet pedig emelkedne, 
mai szintén az árak emelkedését vonná 

ü ű . . ; 

a or az állam sem járna rosszul, vagy 
a igen, annyira rosszul semmiesetre sen1, 
jérntt a tervbevett értékesitési akctóval 
J a . 

mismételjük, olyan egyszerü ez a terv, 
ant a Kolumbusz tojása!. ; 
ha) ak egyetlen egy baj. egyetlen óriási 

J van: 

ne nzügyminiszter ur!... Hogyan lehet- 

Juttatn 

ka után. Ha pedig emelkednék az ár. 

a szatméri javaslatot az Ön fülébe 

A német demars ügye felboritja 
azegésznégyhatalmidirektóriumoi 

HFranciaország azzal vádolja Mussolinit, hogy cserbenhagyta, a Duce pedig 

azt nehézményezi, hogy elzárták a békés megegyezés utját 

Habicht ismét éles rádióbeszédet intézett a Dolliuss-kormány ellen 

Róma, augusztus 11. 

Az osztrák sajtó hiradásai nyomán tegnap 
egész Európát beszaladta az a valóban 
szenzációs hiradás, hogy Mussolininek sike- 
rült rendet teremtenie az osztrák-német el- 
lenségeskedés ügyében. A bécsi lapok ugy 
közölték a hirt, hogy a római német köpei 
határozott igéretet tett Mussolininek az osz- 
trákellenées magatartás beszüntetésére, sőt arra 
is, hogy eddigi támadásaiért kellő elégtételt 

ad A4uszfriának. á : 
Ennek a hirnek a jelentőségét az emelte 
tulságosan is nagyra, hogy akkor indult el 
utjára, amikor Németország az osztrák-ügy- 
ben kapott francia-angol demarsot olyan 
erőteljesen visszautasitotta. A dolog ugy tünt 
fel, mintha Hitler kormánya erőteljesen pisz- 
szacsapott polna Franciaországnak és An- 
gliának akkor, amikor Olaszországgal szem- 
ben mosolyogova és barátságosan teljesitette 
azt, amit Franciaország és Anglia is kért. 

Ha a hir igaz, ugy Németország a nemzet- 
közi diplomáciában egészen szokatlan durva- 
ságot tánusitott Franciaországgal és Angliá- 
val szemben, ez pedig a mai körülmények kö- 

zött nem igen hihető el. 
És valóban: az osztrák sajtó hire nem bizo- 

nyult igaznak, illetve nem bizonyult eléggé 

igaznak. A fejlemények mára világosan mu- 

tatják, hogy miről volt szó Mussolini és a 

római német követ között és mit értett félre 
az osztrák sajtó. 

Az ügyet római sajtójelentések világitják 

meg. Ismételten és most már hiovatalos forrás- 

ra hivatkozova szegezik le, hogy 

Olaszország a francia-angol demars ügyé- 

ben nem foglalt állást, 

noha Olaszország is a négyhatalmi szerződés 

aláirói közé tartozik s igy elvárható lett vol- 

na a csatlakozása. Távolmaradásának azon- 

ban komoly oka volt. Mussolini ugyanis 

azon a véleményen volt, hogy az ügyet ba- 

rátságos uton kell elintézni s nem merev dip- 

lomáciai jegyzékkél. A Duce nem alaptala- 

nul ragaszkodott a barátságos megoldás rend- 

szeréhez. 

Juliusban ugyanis, amikor Papen alkan- 

cellár Rómában járt, szóba került az osztrák 

-német feszültség ügye is s akkor Papen 

igéretet tett Mussolininek, hogy figyelmezteti 

Hitlert Mussolini kivánságára, amely szerint 

föltétlenül enyhiteni kell a német-oszírák 
feszültségen. Papen be is váltotta igéretét s 
azóta ebben a kérdésben állandósult bizal- 
mas és barátságos tárgyalások folytak. Ezért 
javasolta Mussolini a barátságos megoldást 
és ellenezte a demarsot, miután a németek 
az angoloktól és franciáktól nehézményezett 
kérdésekben megnyugtató kijelentéseket tet- 
tek. 
Az olasz lapok erőteljesen hangsulyozzák, 

hogy 
az olasz kormány közbelépése biztos ered. 
ménnyel járt polna, ha több idő áll rendel. 
kezésére, illetve, ha az elsietett francia- 
angol demars el nem rontja a békés meg 
oldás lehetőségét. 

Rómában még ma is föltétlenül szükségesnek 
tartják az osztrák-német feszültség megszün- 
tetését s a Duce tovább is folytatja ebben az 
irányban a munkáját, bár a helyzet ma még 
nehezebb, mint volt. 
Ez a magyarázata tehát az állitólagos ró- 

mai német igéretnek, ami ma már nem áll, 
mert az olasz sajtó szerint Franciaország tü- 
relmetlen és tapintatlan volt. 

Máris meginyott a négyhatalmi naktum ? 
A német visszautasitás Franciaországban 

egyre illan borzolja a kedélyeket. Am.ut 
előre is látható volt, az eset alaposan kikezd- 
te a négyhatalmi paktumot. Már az olasz la- 
pek hangján érzik, hogy párni lebet francia 
részről a négyhatalmi paktum megszegésére 
való hipvatkozást. Egyelőre még rejtettea, de 
máris tiltakoznak az ellen, hogy Mussolini 
megszegte polna a paktumot. Azért indokol- 
ják ,olyan szorgalmasan az olasz tartózko- 
dást és azért háritanak minden felelősséget 
a német visszautasitásért a francia türelmet- 
lenségre. 

És a írancia sajtó nem is mulasztotta el, 
amit vártak tőle. Az Echo de Paris elkesere- 
dett hangu cikkben 

követeli a négyhatalmi szerződés felbontá- 
sát. 

Fejtegetései szerint a német demars ügyéből. 
világosan kiderült, hogy 
sem, Olaszország, sem Anglia nem törődnek 

komolyan Franciaország érdekeivel és egy- 
általában nem állanak az oldala mellé, a 
mikor erre szükség volna. 

A szerződés csak a revizió érdekében jött lét- 

re, tehát éppen azon a ponton akar engedmé- 
nyeket kicsikarni, ahol Franciaország nem 

engedhet. Most már látszik, hogy 
csak tréfa polt az a beállitás, amely szerint 
a francia-angol-olasz-német összefogás 
ra a béke érdekében van szükség. 

Mussolini egyáltalában nem kiméli Francia- 

országot s nagy tévedés volt azt hinni, hogy 

a négyhatalmi szerződés az olasz-francia 
közeledés és barátság ügyét szolgálja. 
Az egész paktum csak Olaszországnak kel- 
lett 

és Angolország is az olasz elképzelések szel- 
lemében támogatta a kezdeményezést. 
Franciaország végzetesen egyedül pvan a 
négyhatalmiban, sőt most már kiderült az 
is, hogy szemben áll a négyhatalmi szerző- 
dés másik három tagjával. 

Habicht ujabb kiméletlen rádiótámadása 
Auszíria ellen 

Azok, akik azt hitték, hogy Németor- 
szág a demarsra adott visszautasitó válasz 
ellenére is mérsékelni fogja magát, hiszen 
néhány angol sajtójelentés szerint erre a 
hivatalos választól függetlenül igéretet is 
tett, azok nagyon csalódtak. 
Különösen Anglia csalódott. amikor bi- 

zott a német kormány higgadtságában. 
Csütörtökön este a müncheni rádióban 

ujra megszólalt Habicht - akit Ausztriá- 
ból annak idején kiutasitottak - és min- 
den eddiginél erősebb és durvább táma- 
dást intézett a Dollfuss-korvány ellen. 

Habicht azt mondotta, hogy hazugság 
az, mintha az osztrák kormány Ausztria 
függetlenségét és szabadságát féltené. Az 
igazság az, hogy ebben a pillanatban egy 
terrorcsapat tartja az uralmat Auszítriá- 
ban és ezt az uralmat a maga személyes 
érdekeiben használja ki. Most aztán, a 
mikor látja már, hogy nem tarthatja töb- 
be magát, mert nem kell országa népének 
sem, a külső hatalmakhoz fordal segit- 
ségért, hogy tovább is uralmon marad- 
hasson. 
Hakicht veiltap azzal 

vádolja az osztrák kormányt, hogy 
kérte a francia és angol beavatkozást. 
A csütörtök reggeli francia sajtó véle- 

ménye szerint most már semmi reményy 
sem lehet a kérdésből való kibontakozás- 
ra. Szerdáig még a francia kormány 1s 
azt hitte, hogy eikerülni fog békésen el- 
intézni a demarsvisszautasitás kérdését. 
szerdán azonban teljesen elromlott a bely- 
zet s 
most már nincs más lehetőség hátra a 
folytonos német inzultusoknak a Nép- 
szövetség elé kell kerülniök. 

Ha tehát valami megnyugtató nem törté- 
nik időközben, ugy az oszírák-német fe- 
szültséget már az ősz folyamán le kell 
tárgyalnia a népszövetségi tanácsnak. 

ENGEDÉLYEZTÉK AZ OSZTRÁK 
SEGÉDRENDŐRSÉG FOLÁAÁLLI- 
TÁSÁT 

Londoni jelentés adja hirül, hogy 
az angol, francia és olasz kormányok 
hozzájárultak annak az oszírák kérés- 
nek a teljesitéséhez, amely szerint a 
Dollfuss-kormány az egyre erősödő 
nemzetiszocialista propaganda leküzdé- 

séhez 8 ezer főnyi segédrendőrséget sze-. 
retne fölállitani. 
A nagyhatalmak kikötése annyi, hogy a 

segédrendőrség korlátolt. vagyis előre 
meghatározott időre szerveztessék s ez a 
8 ezer ember is a hadügyminiszterium alá 

osztassék be, mint szerves része annak a 
rendfenntartásra engedélyezett katonaság- 
nak, amit a békeszerződések Auszíria szá- 
mára megszabtak. 
Londonban ugy tudják, hogy a kisan- 

tant sem aellanzi ilyen értelemben az osz-
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trák kérés teljestését és beleegyezését adta 
Lengyelország is. 

CSEH-NÉMET KONFLIKTUS 
VAN KELETKEZŐBEN 

Prágai jelentés szerint Bechyne vasut- 
ügyi miniszter az egyik szociáldemokrata 
npépgyülésen heves kirohanást intézett a 
mai német kormány ellen. A miniszter 
egyes kijelentései miatt Holzhausen né- 
met ügyvivő megjelent a csehezlovák kül- 
ügyminiszteriumban és erélyeshangu til- 
takozást jelentett be. A német demars azt 
is kifogásolta, hogy a csehszlopák minisz- 
terelnök helyettese résztvett a németelle. 
nes cseh gyüléseken. 
Holzhausen még kijelentette, hogy Be- 

chyne beszéde nagy visszatetszést kel- 
tett Németországban, hiszen a vasutügyi 
miniszter többek között azt mondotta, 
hogy Csehszlopákiának fegyverkeznie kell 
a fanatikus, brutális és kiméletlen repváns- 
háborut előkészitő Németországgal szem- 
ben. 
......... 

Inzaultálták az egyik 
temesvári hetilap 

szerhesztőjét 
Temesopár, augusztus 11. 

Damo Jenő ujságirót, aki Heti Kurir 
cimü lapjában ugyancsak éles hangon tá- 
mad Temesvárott közszereplő és közbe- 
csülésben álló polgárokat, szerdán isme- 
retlen egyének nyilt utcán megtámadták 
és sulyosan megverték. Damo sebeit a 
mentők kötözték be. 

Anélkül, hogy Damo tulzásba vitt tá- 
madásaival még csak a legcsekélyebb 
közösséget is vállalnánk, le kell szögez- 
nünk azt, hogy vitás ügyeket nem az ut- 
cán szoktak elintézni. A támadásnak 
egyébként is sulyos, a banditizmussal ha- 
táros szépségfoltja az, hogy egy embert 
többen támadnak meg és vernek sulyo- 
san össze. 

Karóval majdnem agyon- 
verte régi haragosát 

Csikszereda, augusztus 11 

Ujabb véres eseménnyel bővült az egyre 
mozgalmasabb csikmegyei verekedési 
front. 
Most Csikvacsácsi község szolgáltatja a 

véres anyagot. Fodor Imre, és Péter Jó- 
zsef Albert középkoru gazdák évek óta 
ellenséges viszonyban éltek. Tegnap az 
utcán összetalálkoztak, és szóváltás ke- 
letkezett közöttük. Fodor radikális uton 
akart végezni ellenfelével és e célból a 
közelben lepő kerités egyik karóját kirán 
totta a földből és mire Péter futásra. pagy 
cédekezésre gondolhatott volna, ütlegelni 
kezdte. 

Egymásután zudultak a szerencsétlen 
gazdára a sulyosabbnál sulyosabb ütések, 
mignem eszméletlenül terült el az utca kö 
zepén. A megovadult Fodor még akkor sem 
hagyta félbe a verekedést, hanem mindad- 
dig ütötte tehetetlenül vérében fetrengő 
ellenfelét, amig az elősiető szomszédság ki 
nem csavarta kezéből a karót. 
A sulyosan összevert embert lakására 

szállitották és nyomban orvosi segélyhon 
részesitették. Az orvosi vélemény szerint 
az összevert gazda felépüléséhez legalább 
negyven nap szükséges, ha egyáltalán 
számitani lehet életbenmaradásához. 
A csendőrség Fodort azonnal 'etartóz- 

tatta és a csikszeredai ügyészségra kisér- 
te, ahol előzetes letartóztatásba helyezték. 

Mi történt a bukaresii Vénus- 
pálya bülléjében 

Temesovár, augusztus 11 
A temesvári Ripensia, Románia 1933 
évi bajnoka a Venus pálya bütfféjében 
lefolyt ligabajnokság beosztásának s0rs0- 
lását kifogásolta s szabályos befolyásának 
megállapitásáért lépéseket tett. Állitólag 
a sorsolásnál a NAC-al egy csoportba ke- 
rült és utólag a másik csoportba osztották 
e 

Mindenesetre kiváncsian figyeljük a fej- 
leményeket. 

- Leugrott a harmadik emeletről az 
idegkimerült hiovatalnoknő. Budapestről 
jelentik: Szerdán délután a MÁV András- 
sy-uti palotájának harmadik emeletéről 
leugrott Buzássi Erzsébet 40 éves hivatal- 
noknő. Sulyos sérüléseivel a kórházba 
szállitották. Az öngyilkossági kisérlet oka 
idegkimerültség. 

é 

Jelentések szerint Magyarország 

Is. I. 
...................................... 

1933 augusztus 12. 

Gyanusan elhuzódnak az oszírák-magyar 
yazdasági tárgyalások 

csak az olasz-magyar szerződés után állapodhatik meg Ausztriával 

Bécs, augusztus 11 
Kállay magyar földmivelésügyi minisz- 

ter, aki jelenleg Bécsben tartózkodik s 
azokat a tárgyalásokat folytatja, amiket 
az osztrák kiküldöttek Budapesten kez- 
dettek meg, nyilatkozatot adott a bécsi 
ujságiróknak. 
Kállay kijelentette, hogy az osztrák- 

magyar gazdasági és kereskedelmi tárgya 
lások igen kedvező mederben haladnak 
előre s remélhető, hogy hamarosan ered- 
ményesen be is fejeződnek Fölösleges 
volna tagadni a tárgyalásokkal kapcso- 
latban azt, hogy a kölcsönös gazdasági 
közeledésnek politikai célja is van s ez 
a cél: mennél szorosabbra fonni a baráti 
piszonyt a két ország között. 

Ausztria és Magyarország erős közele- 
dését és gazdasági öszefonódását tudvale- 
vőleg Mussolini sürgeti, aki középeuró- 
Bai politikai elképzeléseit éppen erre a 
arátságra kivánja felépiteni. Kállay nyi- 

A belügyminiszter 

latkozatának az a része tehát nem hoz uj 
meglepetést. Érdekes azonban a nyilatko- 
zatban az, 
csak kedovező mederben előrehaladó tár- 
gyalásokról beszél, holott a magyarorszá- 
gi sajtó csütörtökre már a végleges meg- 
egyezést várta s a péntekre kitüzött mi- 
nisztertanácson Kálllaynak már a megkö- 
tött egyezményről kellett volna beszá- 
molniád. Ügy látszik, hogy a megegyezés- 
nél bizonyos nehézségek merültek fel, a 
miket még nem sikerült elháritani az utból 

A budapesti hivataloós körök vélemé- 
nye szerint az osztrák-magyar gazdasági 
megegyezést nem fenyegetheti semmi ve- 
szedelem s ha a végleges szerződés késik 
valamit, annak a magyarázata az, hogy 

az olasz-magyar szerződés megkötéséig 
nem is lehet kellő pontossággal megfo- 
galmazni az osztrák-magyar szerződés 
néhány szakaszát, 

nem enyedélyezte az állásnélküli 
tanitók konyresszusát 

A miniszierbefilió 6alározaláinem is indokolja 
Kolozsovár, augusztus t1. 

Az erdélyi állásnélküli tanitók, nintegy hétezeren, augusztus végére kongresz- 
szust terveztek Bukarestbe. Erre pbonatkozó kérvényüket be is adták a belügymi- 
nisztériumba s abban a reményben, hogy a minisztériumnak semmi kifogása sem 
lesz, megtették a szükséges lépéseket a kongresszus megrendezésére. 

Most aztán a kolozsvári prefektfurára oisszaérkezett a kérvény és a belügymi- 
nisztériumi döntés. A miniszterium a kongresszust nem engedélyezte. Bőpebb indo- 
kolást nem is adott, hanem a prefekturára bizta, hogy a oisszautasitást 
közli az érdekeltekkel. 

A kormányintézkedés tanitói körökben érthetően rosszul hatott. 

Rajta: megindulhat a paprika-őrület 

A paprika vitamintartalmának 
kisérletei tovább folynak 

Csak a iőzött paprikában nincs vitamin, a nyers vagy ecetben 
eltett paprika tényleg vitamindus 

Brassó, augusztus 11. 
Néhány hónappal ezelőtt a B. L. is részle- 

tesen beszámolt arról, hogy dr. Szentgyörgy 
Albert szegedi egyetemi tanár megállapitotta, 
hogy a paprikában rengeteg C. pvitamin van. 
A kisérletek azóta is folynak és ujabban ide 
vonatkozólag az alábbi megállapitások tör- 
téntek: 
- Ötfajta zöldpaprikát vettünk laborató- 

riumi vizsgálat alá, - mondja ez az informá- 
ció - és megállapitottuk, hogy a paradi- 
csompaprikában van a legtöbb vitamin, 1 ki- 
logramm zöldpaprikában 1 gramm C-vitamint 
mutatott ki a vizsgálat. A legkevesebb a vi- 
tamin a közönséges füszerpaprikában, égy ki- 
lóban alig 100-500 miligramm vitamint fe- 
deztünk fel. Megállapitotta a vizsgálat azt is, 

hogy a paprika hüvelyében, husában van a 
legtöbb vitamin, 

95 százalékban mutatható ki a husban a C- 
pvitamin jelenléte. 

A paprika erezetében aránylag kis százalék- 
ban fordul elő a vitamin, a magban pedig 
nincs semmi. 
- Szentgyörgyi professzor 

kényszerérett paradicsompaprikát használt 
fel kisérletei során. A szegedi vegykisérleti 
állomás most a szabadban termelt paprika- 
fajtákat vette vizsgálat alá és azt is kutatja, 
hogy a fejlődés különböző stádiumában mily 
mennyiségben fordul elő C-vitamin. Feltehető 
ugyanis az is, hogy 
a be nem érett zöldpaprika több pitamint 
tartalmaz, mint a teljesen érett. 

A laboratóriumban lőzött lecsó 
Rendkivül érdekes a kisérletnek az a része. 

melyet az ecetes és a főzött paprikával foly- 
tatott a vegykisérleti intézet. A laboratórium- 
ban éppen ugy, mint a háziasszonyok szok- 
ták, ecetbe rakták el a paprikát és egy bizo- 
nyos idő multán vizsgálat alá vették az ece- 
tes, savanyu paprikát. Megállapitották ennek 
során, hogy 

a C-poitamin birja az ecetet ez semmiféle 
befolyással nincs rá és ennek répvén az ece- 
tespaprikában hosszu időre is meg lehet 
őrizni a pvitamint. 

Az ecetes paprika éppen télen, - amikor a 
legnagyobb szükség van rá, - igen olcsó és 
dus C-vitamin forrást biztosit a háztartások 
számára. 

A VITAMIN NEM BIRJA A 
FORRALÁST 

A főzött panrikés i- tudánvas -izegálat ! 

alá vették a vegykisérleti intézetben. A pap- 
rikaérés szezonjában ugyanis igen népszeru 
étel az ugynevezett lecsó és 

szabályszerüen lecsót főztek a laboratórium- 
ban, tudományos kisérletezések céljaira. 

Az eredmény itt negatio volt, mert a vizs- 
gálat megállapitotta, hogy 

a pvitamin nem sokáig birja a forralást és 
az elkészitett lecsó-ételben már nem is le- 
hetett kimutatni a C-vitamin jelenlétét. 

Az őrölt paprikát is vizsgálat alá vették a 
laboratóriumban. A szegedi édesnemes papri 
káról megállapitották, hogy a legtöbb vita 
mint tartalmazza, sőt arra a felfedezésre ju 
tott a vegykisérleti állomás, hogy az őrölt 
édesnemes paprikában a C-vitamin mellett, 
kismértékben ugyan, de az A-bitamin jelen- 

.......... 

hogy a miniszter még mindig 

miiként. 

melegágyi, 

hiszen az olasz-magyar és az osztrák-ma. 
gyar gazdasági szerződések között szoros 
összefüggés van, amennyiben y Olaszor. 
szág a két ország közötti Fazdasági köz. 
vetitésre vállalkozott. Mihelyt az olasz. 
magyar szerződés készen lesz, abban 
pillanatban az osztrák-magyar is megke. 
töttnek tekinthető. 

Rómában Imrédy pénzügyminiszter ve 
zeti a tárgyalásokat magyar részről. A 
éajtókodák ugy tudják, hogy Imrédy Ri 
mából csütörtökön Bécsbe érkezik s aztán 
együtt tér vissza Budapestre Kállayoal 
Lehet, hogy Imrédy bécsi kitérése az 
olasz eredményt jelenti s ebben az eget. 
ben az sem lehetetlen, hogy a pénteki mi. 
nisztertanács palóban a megkötött osz. 
trák-magyar és olasz-magyar kereskedel. 
mi szerződésről kap jelentést. 

Budapesten erősen reménykednek 
ban, hogy ez igy lesz. 

ab. 

a sepsiszentgyörgyi 
mozi körül 

Sepsiszentgyörgy, augusztus 11. 

„Mozi" 

A sepsiszentgyörgyi városi tanács legutób 
bi ülésén kinos botrány tört ki a városi moz 
gószinház bérbeadása körül. A botrány mé 
ma is nagyon élénken foglalkoztatja a város 
polgárságot s igy nem érdektelen tisztázni : 
kérdést: mi is történt tulajdonképpen a sep 
siszentgyörgyi mozi körül? 

A bérbeadás még 1930. juniusában történt 
Boros Lajos bérelte ki a mozit 360 ezer le 
évi bérért. Borosnak társa is volt, Szabó An 
na személyében. A bérlők azonban nem tud 
tak eleget tenni fizetési kötelezettségeiknek ! 
végül is a hátralékos haszonbér 480 ezer lej 
re szaporodott fel. A város erre pert inditob 
Szabó Anna ellen, ez a per azonban biró 
egyezséggel végződött. Szabó Anna kötelez 
magát, hogy a hátralékot kifizeti és a terme 
átadja a városnak. Azonban az egyezség sen 
vált be, mert Szabó Anna nem tudott fizet 
ni. Erre a város kilakoltatási végrehajtás 
kért, illetve ilyen értelemben utasitotta a vá 
rosi ügyészt. Az ügyész azonban addig huzta 
halasztotta a kérés beadását, amig Szabó An 
na perujitási keresetet adott be s ennek alap 
ján aztán a törvényszék a végrehajtási eljd 
rást felfüggesztette. 

A törvényszéki tárgyalásig azonban mél 
sok minden történt. Szabó Anna ismételter 
békességre hivta fel a várost. Felajánlotta 
hogy a biztositékként letett 330 ezer lej értó 
kü állampapirból egy részt értékesitsenek 
Erre vevő is van. Aztán felajánlotta a moz! 
berendezését, ami hivatalos becslés szerinl 
240 ezer lejt ér. A még mindig fennmaradó 
70 ezer lejnyi adósságát pedig egy év alat 
részletekben letörleszti. 

A városi tanács azonban ezt az ajánlatol 
nem fogadta el s igy az ügyet a biróság le 
tárgyalta. Kedden történt meg a döntés. A 
törvényszék helyet adott a perujitási kereset 
nek és az iratokat visszaküldötte a járásbi 
rósághoz. A perujitási kereset indokait Raucs 
dr. ügyvéd jogi szempontból is nagyon érde 
kesen állitotta be. Szerinte a városnak sem 
mi joga sem volt a bérleti szerződés perlésé 

re, mert a közigazgatási törvény világosan 
kimondja, hogy a párosi tanácsok minde" 
szerződését jópá kell hagyatni a felsőbb ha 
tóságokkal is. Ezt a tanács elmulasztotta 

Ezenkivül a város csak az egyik bérlőt pe el 
te, holott a szerződés felbontását csak az ösZ 
szes szerződő felek perbehivásával lehet kér 
ni. A harmadik indok még ennél is érdeke 
sebb. Az ügyvéd szerint fennforgott a perné 
a veszélyes fenyegetés és a tévedésbeejté 
esete, amit a tanács követett el a perbefogot 
tal szemben. A tárgyalást megelőző napo' 
ugyanis felhivták Szabó Annát a tanácshoz 
s ott az egyik tanácstag azzal fenyegette mes 
hogy amennyiben nem irja alá az egyezsége 
azonnal kilakoltatják. Aztán elhallgatta a ta- 
nács Szabó Annával szemben azt a körül 
ményt, hogy a többi bérlők bérösszegét 5 
százalékkal csökkenteni akarja. 

A törvényszék egy harmadik biró bevona 
sával hozta meg az itéletet és elfogadta 2 
ca dr. ügyvéd indokolásait. A valóság teh 
az, hogy a sepsiszentgyörgyi városi tanács 
rendkivül sulyos hibákat követett el. Ügy 1 
selkedett, mintha nem is lett volna jogtana 
csosa, ügyésze, akinek az ilyen dolgokat y 
tézni kell. Pedig van ügyésze, hiszen azol. 
bizonyos tanácsülésen éppen a városi ügye 
erőszakolta ki a botrányt, olyan vádaskoda 
sokkal, amelyekért a felelősség, amint a 

kezépvek m- diák á nan A 3 



1933. augusztus 12. 

LÁGPOLITIKA 
Auszíria, 

amelynek hóna alá 
nyulnak 

sztria a nyugati hatalmaktól most 
Az meg az ellenértékét annak, hogy 
5p/2 élyesen szembeszállt a hitleri csá- 
sal: a nagy osztrák kölcsön jegyzését 

ásondonban, mint Párisban és ítómá- 

3 lezárták. Az angol részjegyzést 
a 

it nemzeti iranciát 
konzorcium, ame vnek élén a Banguc 
Paris et des Pavs DBas s az olaszt s 
a Banca d ltalia vezetése alatt álló 
kárkonzorcium irányitja. . 

A kölesön összeg-részei és feltételei a 

* 4.514.200 font sterling, 96 szá- 

fékos árfolyamon és 3 percentes nomi- 
lis kamatozássali. 

franciaország: 408.125.000 frank, 93 
ázalékos árfolyamon és 5 és fél percen- 
nominális kamatozással. 
Olaszország: 92750.000 lira, 91 százalé- 

„ árfolyamon és 5 percentes nominális 

matozással. 
4 svájci kölcsörész nem kerül nyilná- 
jegyzésre, hanem mint a svájci szö- 

ségi kormány kölcsöne adatik Ansztri- 
ak 4 százalékos kamatozással. 
A kamatok nem nagyok ugyan, de hoz- 
kell számitani, hogy a kö csönöket 100 

szalékos árfolyamon kell visszafizetnie 
a kibocsátási költségek is 6 százalékot 

ttek ki. 
Belgiumban és Csehszlo ékiában való- 

mnüleg szintén lesznek jegyzések. Hol- 
ndia hozzájárulása az ősz folyamára 

A köcsönnek „1933-as nemzetközi szö- 

tségi kölcsön' a neve. A kölcsön, ha te- 
ntetbe vesszük a nemzetközi piac szo- 
it helyzetét és azt, hogy minden más 
jam hiába fáradozott hasonló eredmény- 
Ausztriának nagy sikere, annál is in- 

tbb, mert az osztrák pénzügyi helyzet tá 
iról sem szilárd és a hitelezőknek nem 
ujt tulzott biztositékot. Ezt az utóbbi 
niot egyébként ugy hidalták át, hogy 
hitelezőknek az egyes kibocsátó álla- 
ok adtak biztositékokat. e 
Ausztria a kölcsön nágy részét régebbi 
telezettségeinek rendezésére használja 
l Tehát a kölcsön afféle konszolidációs 
ölcsönnek tekinthető. é 
A kamatfeltételek, a helyzetet tekintet- 
véve, kitünőek. Anglia mindössze 3 

ázalékot kér, Svájc pedig 4 százalékos 
amatozással al! pari nyujtott kölcsönt. 
A kölcsön feltételei szerint Ausztriának 
marosan belső kölcsönt is fel kell ven- 
e. Ennek kibocsátása ősszel következik 

Egyébként egy svájci-francia konzor- 
m Ausztria finanszirozására tervet dol 

zott ki A konzorcium egymillió soájci 
ank alaptőkével kezdené meg müködé- 
t Valószinü, hogy az oszírák közmun- 
ik végrehajtásáról van szó, olyképpen, 
éy az osztrák kormány 10 százalékos 
matot fizetne a befizetett tőkék után, 
enkivül a tiszta benbétel egyharmadát 
ztositaná a konzorciumnak. A konzorci- 
elsősorban utakat és hidakat épitene. 

A konzorcium, ha az osztrák kormány- 
al folyamatban levő tárgyalásait sike- 
*n zárja le. az auszíriai közmunkák- 
monopol-jogot kap. 
aszország. a buzgó francia tevékeny- 

éet A aggodalom- Ausztíriában bizonyos 
egei noha Franciaország hajlan os 
iködz olasz kkal való pénzügyi együtt 
oere is. ilgy tetszik azonban, hogy 
2 * az együtimüködés helyeti a 
igyébe. verseny utját választja a Uuna 
vében. 
v olasz féltékenykedést és a francia 

egiteni akarást meg lehet érteni. 
ke ugy Franciaországnak, mint 
ázni kagnak politikai okokból „vi- 
kok ná de talán még a politikai 
Mtok 1s fontosabbak a gazdasági szem 

e. 1amikor minden állam vámsorom- 
es egyébb korlátozó intézmények- a 

o 
elen, hogy egy ilyen jó és zsiros kis 
any kinek az érdekszférájába ke- 
y, tria csak igy nem tud megélni, 
ipan beszorultan piheg a fojtoga- 
pillana amok karjai között, de abban 
ncja nan, melyben akár olasz, akár 
s . protektórátus alá kerül, 
ely tug eskedőképes ipari ország lesz, 

ik tud d adót fizetni és a protektorok 
üzletrészt juttatni 

kö,. 8Y politikában semmi sem törté- 
nzetlenül, 

sztus atria megsegitése sem nagylelkü 
em olasz, sera francia réreről 

bank, a íranciát egy ban- 

zi körül magát, üzletileg sem ér- 

életka- 

I. H. 3. oldal 

Anólia és Spanyolorszád is 
belcszóltak a kubal lorradalomba 
A forradalom megcsendesedett, de Machadó még nem ura a helyzetnek 

A kubai forradalom diplomáciai háttere is eg 
sakkhuzásai fölkeltették más államok érdeklődését is. 

Neroyork, angusztus 11. 
yre bonyodalmasabbá válik, jeléül annak, hogy az Egyesült Allamok 

Hull amerikai külügyi államtitkár hiovatalosan közölte a sajtóval, hogy az Egyesült Allamok külügyminiszteriumá- 
ban megjelent a mashingtoni spanyol és angol követ és figyelemreméltó szempontokat ajánlottak a kubai helyzet tisztázása 
érdekében az Egyesült Államok kormányának. 

Ez a hivatalos jelentés éppen annyira érdekes, figyelemreméltó és jellemző, mint amennyire röpvid és óvatos. Azt je- 
lenti, hogy Anglia és Spanyolország sem nézheti tétlenül az Egyesült Államok beapatkozását a kubai forradalomba s a 
mennyiben ez mégis megtörténik, ugy hosszu és kinos diplomáciai harcra kerülhet a sor. 

A forradalomról magáról egyébként az ujabb, de bizonyára nem utolsó jelentések azt közlik, hogy Hapannában poi- 
szonylagosan nyugodtabbá vált a helyzet. Voltak kisebbrendü utcai csetepaték, amelyek során két embert megöltek, a for- 
radalmár csapatok azonban részben visszavonultak, részben szétoszoltak s igy a katonaság javarészét visszavezényelték a 
kaszárnyákba. 

Uj muádijtörvén 
lészil 

A nyugdijasok minden uj 1lörvény rendel- 
keszéseitől télnek 

Bukarest, augusztus 10 
A Tempo cimü bukaresti lap értesülése 

szerint a kormány rövidesen elkésziti a 
törvényjavaslatot a jelenlegi nyugdijrend 
szer módositásáról. A törvénymódositás- 
sal kapcsolatban ki fogják kérni az álla- 
mi alkalmazottak szervezeteinek, illetve 
azok vezetőinek a véleményét is. 

Hivatalosan még nem erősitették meg 

az uj nyugdijreform hirét. Ha tényleg ké- 
szülőben van ilyen törvény, ugy az al- 
kalmas lesz arra, hogy a nyugdijasok kö 

rében nyugtalanságot idézzen elő. Az ed- 

digi „törvénymódositások' ugyanis lé- 

nyegében mindig a nyugdijasok helyzeté- 

nek rosszabbodását és a nyugdijak leszál- 

litását jelentették. 

Bredow volt német államtitkár szolidáris 
és sajátmaga letartózlatását kéri 

A berlini rádió egyik letartóztatott igargatóját idegszanatóriumba 
szállitották 

Berlin, augusztus 11. 
A berlini Wolff távirati iroda jelenti hiva 

talosan: 
Flescht, a berlini rádióállomás volt kor- 

mánybiztosát, Alfréd Braunt, az állomás volt 
riporterét, Magnust, a rádiótársaság volt igaz- 
gatóját és dr, Giesecke volt miniszteri taná- 
csost, aki ugyancsak a berlini rádiónál mü- 
ködött, vizsgálati fogságba vetették s ezzet 
egyidejüleg az oranienburgi internálótáborba 
szállitották mindnégyőjüket. Knöpfke, a ber 
lini rádió egy másik igazgatója, akit Ober- 
hofban tartóztattak le, Berlinbe való átszálli- 
tása alkalmából idegrohamot kapott, az ál- 
lami ideggyógyászati klinikára szállitották. 

hajsza 

Szaimáron a buza már csak 310 lej 

Az őrizetbevételeket közpénzek hütlen és ön- 
ző kezelésével indokolják, (de politikai üldö- 
zés áll mögöttük - a szerk.). 
Hogy a letartóztatások mennyire politikai 

okából történnek, azt bizonyitja, 
hogy Bredorm volt államtitkár sürgönyt me 
nesztett a kormányhoz, 

kérpe saját letartóztatását és internálását 
is, mert a rádió vezetőembereivel, akikkel 
a multban együtt dolgozott, közösséget vál- 
lall. 

Ebert Frigyes szociáldemokrata képviselőt, 
a köztársaság volt elnökének fiát, szintén in- 
ternálták. 

é oazsznem 

A buza bellöldlárának minimali- 
lálását követelik a sazdák 

A mászsa busza 400 lej legyen, 6Ga adói akar 
pele fizetni a gazda 

Szatmár, augusztus 11 

A szatmári gazdasági egyesület csütörtö 
kön Berenczei Kovács Béla elnöklete alatt 
gyülést tartott, amely országos fontosságu 
akció kezdete volt. 

Az elnök megnyitójában rámutatott ar- 
ra, hogy a terményárak esése és a ter- 
ményértékesités rendszertelensége ka- 
tasztrófális helyzetbe sodorta az országot. 
Ezért a gazdák az egész ország területén 
összegyünek, hogy a katasztrófális hely- 
zeítel foglalkozzanak. Az eleő ilyen ér- 
tekezlet a jelen szatmári gyülés. 

Fischer József dr., az egyesület ügyésze 
emelkedett elsőnek szólásra. A kormány 
igéretet tett - mondotta - hogy idejeko- 
rán gondoskodik a termények értékesitésé 
ről és az árak szinvonalának megtartásá- 
ról. A gazdatársadalom ezt megnyugvás- 
sal várta, de kiderült, hogy a kormány 
összes igéretlei értéktelenek poltak. 

Románia - mondotta Fischer - szeren- 
csés külpolitikai elhelyezkedése ellenére 
is, teljesen tájékozatlanul áll az export te 
kintetében Ez a gazdaság-politika a kor- 
mány nagy gyengeségét mutatja. Utakat 

és kapukat kellett volna nyitni a termés 
külföldi értékesitéséhez, ezt azonban a 
kormány elmulasztotta,. Az ország gaz- 
dái követelik, hogy addig is, amig a kor 
mány ez pótolja, 

a miniszlertanács állapitsa meg a buza 
belföldi árának a minimumát. 

Szörnyü katasztrófa az országra nézve., 
hogy a buzát annyiért kell eladni, a 
mennyiért kérik. A szatmári vásáron szer 
dán például 310 lej volt egy mázsa buza 
ára. Követelik, hogy stabilizálják az ára- 
kat. Legalább annyit kapjon a termény- 
ért a gazda, amennyibe a termelés kerük. 
Majtényi Sándor földbirtokos, a gyü- 

lés következő szónoka azt inditványozta, 
hogy a gazdák kérjék meg a minisztért, 

fJogadjon el 400 lejes mázsánkénti ár- 
ban buzát - adófizetés fejében. 

A jelenlevők ezt a határozati javaslatot 
is elfogadták. 

Elhatározták még a gazdák. hogy kül- 
döttségileg felkeresik a pénzügyigazgatót 
és arra kérik, függessze fell a gazdák adó 
végrehajtását annál is inkább, mert az 
idei termés ugyis megkésett. 

az utasitást Jakobovici Belua 

Országos 
diákkongresszus Aradon 

Arad, augusztus 11t. 
Augusztus 20, 21 és 22-én, Comsa Gergely 

dr. püspök, Pop Csicsó István kamarai elnök, 
Gusti közoktatásügyi miniszter, Hatiegan er- 
délyi miniszter és Tilea miniszterelnökség! 
államtitkár védnöksége alatt országos diák- 
kongresszus lesz Aradon. A gyülést az erdé- 
lyi diákok bukaresti központja rendezi. 
A kongresszus programmjának érdekes 

pontjai vannak, amelyek között „A kisebbség 
problémái", „Az erdélyi szászok hitlerizmu- 
sa' és „Revizionista szubjektipizmus és anti- 
revizionista objektioizmus" is szerepelnek. 
A rendőrség a közeli kongresszus kapcsán 

széleskörü óvintézkedéseket tett, igy a rendet 
már most biztositották. 

. 

Eay német cég áívenmé 

Románia exportleles- 
legét 

Bukarest, augusztus 11. 
Jólértesült helyről származó információ 

szerint egy nagy német gabonacég aján- 
latót tett a romániai exporttermés átpnéte- 
lére. A kormány a tárgyalásokat megkez- 
dette. 
Ebben az ügyben Vajda miniszterelnök 
és Madgearu pénzügyminiszter között! 
csütörtökön hosszas megbeszélés voolt. 

Az üggyel a csütörtökön este megtartott 
minisztertanács is foglalkozott. 

Csökken a munka- 
nélhüliség - mondja 

a „hivatalos" 

Bukarest, augusztus 11. 
A Tempo jelenti: Hivatalosan közlik, 

hogy a kimutatások szerint az összes 
munkanélküliek száma 45.371. 

A mult esztendő ugyanezen periodusá- 
ban a munkanélküliek hivatalos száma 
57.606 volt. T ehát a hivatalos kimutatás 
szerint a létszám 12.235-tel esett. 

Ez nem humor, hanem setatisztika. 

Vádbeszéd 
a grivifai perben 

Bukarest, augusztus 11 
A Bukarest-grivicai vasuti mühelyek 

munkásainak monstre-perében Hotineanu 
ezredes, katonai ügyész csütörtökön dél 
e őtt megtartotta a vádbeszédet. Azzal kezd 
te. hogy ő mindig a munkások védelme.- 
zője volt. Igy tehát joga van annak a 
megállapitására, hogy a védelem a pert 
is csak ürügynek tekintette arra, hogy a 
munkásokat tovpább bujtogassa. 
Azután kifejti, hogy a vasuti sztrájkra 

; bukaresti 
kommunista adta ki, aki mint politikai 
menekült Berlinben tartózkodott és külö- 
nösen Marin Jon vádlott szerepét tünteti 
fel sötét szinben. Nem ismeri el, hogy a 
mukásoknak gazdasági okuk lett polna a 
szírájkra, mert a vasuti munkások, mond. 
ja némi derü közepette, jól vannak fizet- 
ve. Majd a szigurancát dicséri. 
Vádbeszéde végén ismét hangsulvozza, 

hogy bolseviki kezek jászottak bele az 
eseményekbe és igy kiált fel: 
- Azt akarjátok, hogy oda érjünk, a 

hova Moszkval 
Majd hangsulyozza, hogy még maguk 

a munkástömegek sem azonositják magu- 
kat a grivicai vádlottakkal 



dálatosan kellemes, használata 

a " azdaságos. Ez az a fogpaszta, 

IS. H. 
..... 

Tehát: csekély kiadás ellenében 
alegnagyobb előnyök Minősége 
- Nivea! Gyártásnál a legjobb 
nyersanyagok - használatban a 
legnagyobb hatás. 

Enuhe, könnyen habzik, ize cso- 

amelyre Önnek szüksége van! 

Belersdort a Co. S. A.R. 
Brasov NIVEA fogpaszta 

Benczel Béla helyszini riportia: 

Bucsa „Mosoly országá"ftól, 
melynek napjai 

a vég felé közelednek 
A cserkészet konjunkturája és a pesti utca 

Gödöllő, augusztus 11. 
Mire e sorok megjelennek, a robogó 

gőzparipa, a modern közlekedés táltosa 
- amely annyi sok ezer kacagó gyerme- 
ket hozott egy magyar kisvárosba - pö- 
fögve, kinlódva, mind távolabb visz a 
„Mosoly országá"-tól, - ahogy ujabban 
a gödöllői világjamboreet elnevezték. 

A gödöllői cserkészvilágtáborban im- 
már napok óta megfeszitett cserkészmun- 
ka folyik. Csattognak a balták, sivitanak 
a fürészek, nyögnek az ásók, zugnak a 
megafonok és harsognak a zenekarok és 
a sokezer látogató érdeklődéssel, moso- 
Uyogva hallgatja, figyeli a cserkésztábor 
grandiózus életét. 
A külföldiek táborai - a szó százszá- 

zalékos értelmében exterritoriális terüle- 
tek: a cserkészek a részükre kisajátitott 
területeken éppen ugy otthon vannak, 
mint a követségeiken. - De nem élnek 
ezekkel a jogokkal és privilégiumokkal. 
Nem kérnek határátlépési engedélye- 
ket, vizumokat, amikor a különböző tá- 
borok ötletes és diszes kapuit átlépik. 
Nem kérnek tolmácsot beszélgetéseikhez, 
mert egy internacionális nyelven beszél- 
nek - a sziv nyelvén - és ezt mindenki 
megétrti. 

A világ összes fajai szines és szemlélte- 
tő képet alkotnak. - Fehér, fekete, vilá- 
gossárga, kávébarna és olajbarna fiukkal 
falálkozik az ember az uton. Amott egy 
lengyel megy karonfogva egy skóttal, - 
akitől nemzeti és jellegzetes hangszerét, a 
„skót dudát' akarja elcserélni egy fen- 
gyel csizma helyett. - Az alku már igen 
előrehaladott etádiumban lehet, mert bár 
legyik sem érti a másik nyelvét, mégis 
feltünő hátbaütögetésekkel igyekeznek 
egymást a vásár előnyeiről meggyőzni. 
Áz egyik egzotikus cserkész, egy cey- 
Coni honfitárs - éppen most kóstolja 
meg a magyar cserkész halpaprikását és 
- tisztelettel legyen mondva ki is 
köpi, krákogva, tüsszentve a kitünő ma- 

gyar nemzeti eledelt. De azért nincsen 
semmi baj. Nincsen diplomáciai konflik- 
kész, egy baráti kézfogással - ezekkel 
tus, mint a felnőtteknél és a magyar cser- 
a szavakkal bucsuzik el: 
- Nem a te kutyatülü gyomrodnak ta- 

lálták ezt ki, bugris! - és a cevloni biz- 
tosan azt hiszi, hogy valami gyönyörüt 
mondhatott magyar testvére, mert barát- 

ságosan és nyelvét törve köszön : 
= jJa munkát - mondja, „jó munkát 

a konvencionális cserkészüdvözlés he- 

lyett, de ez is szép tőle, hogy ennyit már 
megtanult magyarul. Én például ennyit 
se fudok ceyloni nyelven. 

A JAPÁN-KINAI BÉKE. 

A legfantasztikusabb nemzeti barátsá- 
gok jönnek itt létre, amelyeket ha szen- 
fesiteni kellene, sok dolga lenne a külföl- 
di diplomatáknak. 
A japán-kinai konfliktus - jelenthe- 

tem ünnepélyesen, elmult a gödöllői vi- 

lágjamboreen, mert ez a két nemzet itt 

igen jóban van. - A fehér selyem turbá- 
nos hinduk igen szimpátizálnak a magas 
szőke dánokkal, mig a svájciak a finnek- 
kel kötöttek, valószinüleg mély barátsá- 
got. 
A világjamboree nemcsak Gödöllőt, a 

Pest melletti kis városkát változtatta meg 
néhány hétre teljesen, mert hiszen telje- 
sen kisajátitotta a saját céljaira, de meg- 
páltoztaillta lényegesen a magyar főváros 
külső képét, a pesti utcát is. 
(A legkedvesebb szórakozás, mulatság 

- a 

galmi statisztikája 
nül fantasztikus adatokat sorol fel. 

élvezni azt a szines 

MEGTELT 
A magyar főváros aktuális idegenfor- 

egyenesen hihetetle- 

A gödöllői világjamboree első vasárnap 
ján több mint ötvenezer ember látogatta 
meg a tábort. És a kuülföldi, olasz, osztrák 
és romániai különvonatok, autobuszok 
mindig ontják magukból az idegeneket. 
Akikből soha sincsen elege a szegény 

Budapestnek. 
Mert a benszülött pestiek már nem em- 

lékeznek vissza a mostanihoz hasonló 
időkre - amikor 

esti utcákon határozott cél, irány, 
nélkül, kóborolni, 
tarka-barka képet, amelyet a jamboree 
és a vele kapcsolatos hatalmas idegenfor- 
galom hozott. 

galmat. 

össze a Gödöllőről Budapestre beránduló 
külföldi cserkészek közül, 
tolmácsolják 
igazitják utba őket és valósággal óváció- 
ban részesitik azt a 
genek nyelvén beszélni. 

mátó az, hogy ezekben a napokban, min- 

Temesvár is rádióleadót követel 
MHeti háromszori müsorra vállalkozik a Bánság lővárosa 

Temesoár, augusztus 11. 

A Bánság fővárosában mozgalom indult 
meg annak érdekében, hogy Kolozsvár- 

hoz hasonlóan Temesvár is kapjon rádió- 
leadót. Temesvár, éppen ugy, mint Ko- 

lozsvár, könnyen tudna heti három önálló 

esténkint egy kápéházban vagy ét- 
teremben sem lehet helyet kapni és 
a szinházakban, legalább egy nappal 
előre kell jegyet rezerválni. 

De a pesti meg is hálálja az idegenfor- 

Szolgálatkész a végletekig. 
Itt is, ott is embercsoportok gyülnek 

kézzel-lábbal 
nekik a magyar nyelvet, 

estit, aki tud az ide- 

Egyáltalán érdekes és megemlitésre- 

den cserkésznek óriási respektusa van, a 
különben cinikus és blazirt Budapesten. 
A cserkészet - amióta Budapest ide- 

IHz évnegyedenként ki nem fizetett 
adótartozás három százalékkal megnő 

Egy, három és hétszázalékos büntetés annak, 
aki nem lizeti poniosan az adóját 

Bukarest, augusztus t0 

Minap arról adott ki közleményt a 
pénzügyminiszter, hogy milyen kedvez- 
ményben részesülnek azok, akik, sietnek 
adóhátralékukat augusztus 31-ikéig kifi- 
zetni. 
Most a pénzügyminiszter uj rendeletet adott 

ki, amelyben az adóhátralékosokkal szemben 
alkalmazandó retorziókat ismerteti. 

A rendelet szerint: 

1.A negyedév végéig ki nem fizetett 
adótartozás automatikusan (önmagától) 
három százalékkal megnagyobbodik. 

2. Egyszázalékot csapnak hozzá az adó 
hoz, aminek kifizetésére felszólitottak va- 
lakit s az illető mégsem fizetett. 

3. Ha 15 napon belül sem fizet az adó- 

Szóról-szóra iga: 
:..:..... 

zó, ugy a foglalási jegyzőköny keltétől 

Déván négy állástalan tisztvis 

számitva ujabb 1 százalékot adogatnak 
hozzá az adótartozáshoz. 

4. További hét százalékkal gyarapitják 
az adótartozást abban az esetben, ha az 
adózó a foglalási jegyzőkönyv végrehaj- 
tása után avagy az ingatlanárverés első 
aktusa (árverési hirdetmény) után eem 
fizet. Hozzácsapják az adóhátralékhoz a 
költségeket is. 
Mindezen százalékokon felül a nemfize- 

tő adózók még a következő kellemetlen 
meglepetésben részesülnek: 

a) nem állitanak ki nekik semmiféle h 
patalos iratot, mint azt az „adószökené- 
nyek" üldözéséről szóló törvény 5. szaka- 
sza előrja, b) a közpénztárak nem fizet- 
nek nekik, ha bármilyen cimen köpetelé- 
sük ovan az államtól. 

aó 
MKenyérbe jutott 

A válasziás egész simán ment: csak ké 
itanácsos letle le a veszlegelési pénzi 

a polgármesier kezeibesz 

Dépa, augusztus 11. 
A dévai munkakamaránál az elmult 

napokban választotta meg az igazgatóta- 
nács a tisztviselőkart. A négy állásra 102 
pályázat érkezett be. Érthető, hogy min- 
den pályázó füt-fát megmozgatott, csak- 
hogy annyi nélkülözés és lemondás után 
végre révbe, illetve biztos megélhetést 
nyujtó állásha evezzen. 
Az egyetemi és más magasabb diplo- 

mával rendelkező pályázók nem akadtak 
fenn azon sem, hogy gyakorlati oizsgát 
keli tenniök. Nem érdekelte őket az sem, 
hogy kik a vizsgáztató bizottság tagjai, 
rendelkeznek-e legalább az ő képzettsé- 
gükkel egyenértékü diplomával? Vizs- lasztás lezaj 

gáztak, mert igy irták elő a pályázati fel- 
tételek. 
A gyakorati vizsga, kivétel nélkül min 

denkinél jól sikerült, s ez minden pályá- 
zót reménnyel is töltött el, mert hisz ro- 
konok és protektorok, minden befolyásu- 
kat latba vetették, hogy az ők protezsált- 
juk kapja meg az állást. 
A választás megtörtént. Az eredmény 

természetesen nem Lehet más, minthogy a 
négy állásra csak négy pályázót válasz- 
tottak meg titkos szavazás utján és igy 
98 pályázónak szép reményei pzertefosz- 
lottak. 
A nagy meglepetés azonban csak a vá- 

jlása után jött. A választások 

1933 augusztus 12 

müűsort adni. Egyébként a tem
esvári 1. 

mellékállomása lenne a balázsfaloa; m 

leadónak 

A mozgalom vezetője Gredinariy p 

kulturtanácsnok, aki a kormánynál 

intervencióra Bocu Sepvert kéri fel. 

nforgalmát fellenditették, - nay 
edves, népszerü valami. gy0 
S az utcasarkokon, ahol ezelőtt Ti 

a kockás beirónotesz" felkiáltással ti 
ták árujukat a vándorboltosok, ma 
vatnak hódotva, ezekkel a szava 
árulnak : 
„Tizért a cserkésznotesz. 

A SÁTORBONTS 

A gödöllői világjamboree a vége 
közeledik. Még csak néhány nap és 
rény cserkészkezek fogják lebontani 
szebbnél-szebb diszkapukat, bánatos 
vel, könnyező szemekkel fogják összegy 
magolni a ponyvákat. Kár - ogy 
mondani - hogy vége van ennek a [ 
hétnek, amelyet az „álmok birodalmi 
ban töltöttünk el. 

És most, hogy mi is bucsuzunk a gölj 
lői világjamboreetől, megállapithatjal 
hogy a Cödöllőn táborozó ifjusági vili 
generáció - jobb, mint a miénk volt 
ezért boldogabb is. Sokkal több öröm 
lelki erő van az életükben, mint ameny 
a mienkben volt. 
És ez azért van, mert ez a harmincenm 

gyermek, a modern világ ezüstpáncéh 
kis lovagjai, idejekorán reájöttek am 

hogy a nemzetek és fajok között bél 
együttélés szükséges. Megértették eg 
mást a gödöllői táborban, segitették 
szerették egymást. Megmutatták, ho 
igy is lehet... 

A kiséret sikerült és mi - a nagyl 

nemcsak irigyeljük a eikert, de örülül 
is neki... 

- Agyvértódulás, sziwszorongás, ne 

légzés, félelemérzés, idegesség, fejtfáiás, lehangol 

ság, álmattanság a természetes „Ferenc 

xsef' keserüviz használata által igen soks 

megszüntethetők. 

után két igazgató tanácsos megjelent M 
rian polgármester eőtt és 

egyenként 5000-5000 lejt nyujti 
tak át. 

Elmondották, hogy 
ezzel az összeggel megoveszfege 

őket. Az lett polna a kötelesség 

hogy egy olyan jelöltre szavazzami 
akit az igazgatólanács szótöbbség 
tényleg tisztviselővé is választolt. 

ők elfogadták ugyan a pénzt, de nem! 
re a jelöltre szavaztak és most ezt az 
szeget leteszik a polgármester aszfali 
azzal, hogy az összeget a polgármés 
cssza ki Dépa munkanélküliei közőtt 
A Kamara-pártiak és az ellenpár 

kapva-kaptak a botrányon és megn 
a találgatás. Ha akadt két tanácsos / 1 
a vesztegetési pénzeket letették a pols 
mester asztalára, vajjon még kik, " 
és milyen összegekei vághattak z50 
Több tanácsos azonban nem jele 

zett, amiből megint további kompl! 
ciók állottak elő. i ül 
A kamara igazgatótanácsa vézti 

1 apito iartott, Ezen az ulésen megé ap 
ogy az gazgatótanács presztizSé! 

az, hogy egyik megoálaásztott tisztvi 
pénzáldozalok árán jutott álláshoz. 

Ezért az igazgatótanács az illeto 

bálasztást hatálytalanitotta és Mel 
be egy kiesett pályázót 
mez.. 
Eddig tart a széltében-hosszában 

traktált vesztegetési ügy. A legérd 
sebb a dologban, hogy a szerencse ka 
lölt mit sem tudott arról, hogy ér kere 
más valaki vesztegetett. Napokon olt * 
tül abban a boldog hiedelemben 0 
gény. - hogy végre - iróasztal 
kerülhet. 

Szovátán (Szakadá 

20 hold szántó 
épü" 

20 hold kaszáló egy tagban, gazdasád lj 
tekkel, lakházzal bérbe, vagy feles vátát 
azonnal kiadó. Értekezni Zudornál. Sz 1 
Szakadát). Feles anayit munkál, amenn 



. 

Brassó, auguszus 11. 

A brassói munkakamarában a viharos 
vülés után helyreállt a béke: a kü- 

m frontba tömörült 
munkaadó kisiparosok és a tisztviselők 
megegyeztek a munkásszekciópal, a 
melynek tag jai belátták, hogy a munka- 

kamara egzisztenciáját nem lehet a köz- 
gyülésen lezajlott kirohanásokkal és 

botrányprovokálással veszélyeztetni. 

A békét tulajdonképpen a munkaka- 
mara igazgatósági ülésén állitották hely- 

re. A kisiparosok teljes megértésükről tet- 

Miután a béke a munkakamarában 

helyreállt, felkerestük Szabó Béni ország- 

gyülési képviselőt, aki a munkakamara 

körül kavargó, de már elülőfélben levő 
cseményekkel kapcsolatban a következő 

felvilágositásokat adta. 
- A kisiparosság kezdet óta ellene volt 

annak, hogy a munkásokkal egy intéz- 
ménybe legyen belekényszeritve. Ellenzé- 
ke azonban nem ellenszenvből, nem gyiülö 

letből fakadt, ilyenre a kisip roseág, 
mely sok évszázados szervezettséggel, s 

inden ebből származó jo tulajdonsággal 

ir, sohasem képes. Ellene volt tehát csak 
azért, mert mindkét csoport egymástól 
teljesen eltéró, s egymással ellenkező ér- 
lekeket kell szolgáljon, s ezőit előrelát- 

ható vot az. hogy az együttmüködés nem 
ehet zavarmentes............... 

- Ilyen szempontokból eredő tiltako- 
ás idézte elő hogy a már 1926-ban meg- 
szavazott munkakamarai törvényt éveken 
át nem léptették életbe, mig a mult év 
őszén meglepetésszerüen elővették, módo- 
stották, azután mai formájában életbe lép 
ették. 
- A kisiparosság midőn igéretet kapott 

arra, hogy rövid időn belül megkapja a 
régebbi idők óta kért kisiparos kamatrát, 
beszüntette a munkakamara elleni ellent- 
éllását, nagyrészben éppen az én javasla- 
omra minden hátsó gondolat nélkül részt 
vett a munkakamarák megszervezésében, 
jóllehet már az interimár bizottságok kinc 
vezésénél sulyos sérelmek érték, s azután 
is mindinkább nyilvánvalóvá vált a mun- 
kakamarában való másodrendü szerepe. 
- Itt, Brassóban, ugy az interimárbi- 

ottságban, mint a választások után is a 
egjobb akarattal vettünk részt a munká- 
barn. Ipartestületünk titkárát 13 hónapon 
át rendelkezésére bocsátottuk a kamará- 
nak. Helyiségeinket tetszés szerinti időben 
mindenkor dijtalanul használhatta a haj- 
éktalan kamara és az eddigi müködés 
endjén a kamara igazgatóságában kész- 
éggel támogattuk a jogos munkásérdeke- 
et. Különben a kisiparos szekciónak sok 
olga nem akadt, mivel a részére szánt 
munkakört, ujabb miniszteri rendelet sze 
Int további intézkedésig az Ipartestület 
n el ugy nálunk, mint egész Erdély- 

M közgyülési vita anyagát képező 
ülit i tést a munkakamara pénztárosa 
elavn össze azoknak az adatoknak az 
udoit melyeket nagy nehezen össze 
ból áll gyüjteni. E költségvetést a 11 tag- 
ik ak igazgatóság, melyből csak 3 tarto 
gyülé 1sipari szekcióhoz, egy közel 5 órás 
han sen tárgyalta és módositotta egy- 
J8U határozattal. 

A tulajdonképpeni munkás elvet, a D 2 

knké nak értéke szerint való dijazasát 
kári fi a költségvetés biztositani. A tit- 
et venetés beállitásánál figyelembe kel- 

19 a más munkakamaraknál beál- 
azt u ezer lejes fizetéseket, vala- 

hogy a törvény e tisztségre jogi 
enal és kereskedelmi akadémiá- 

lyen n elkező egyént irt elő, akinek egy 
zmén) három megyére kitesejedő in- 
vég, e egész munkásságára van szük 
eehag a em lebet olyan tisztviselőkke 

mem enzpocséklásról szó sem lehet, ha- 

itani, akik miaimális felelős- 

BRASSÓI 

A munkakamara kisinaros és fiszíviselő 
csonortja békét kötött a munkásokkal 

A város negyvenezer lejt már meg is szavazott a kamarának 

szabó Béni nyilatkozik a kisinarosok munkakamarai állásnontjáról 
tek tanubizonyságot akkor, amikor a kér- 
dést nem juttatták addig, hogy a munka- 
kamarát fel kelljen oszlatni és a jelen- 
legi választott vezetőség helyébe interimár 
bizottságot nevezzenek ki. 
A szerdán este megtartott igazgatósági 

ülésén a szekéió megbizottai együttesen 
elhatározták, hogy uj költségvetési terve- 
zetet dolgoznak ki, amelyet minden szek- 
ció külön-külön megtárgyal. A szekciók 
álláspontját aztán összegezik és az igy 
kialakult vélemények alapján a szerdán, 
augusztus 16-án tartandó ujabb igazsató- 
tanács véglegesen dönt. A költségvetési 

Hogyan alakult ki a kisinarosok álláspontja 
séggel sablonszerü munkakört töltenek be. 
A kiküldetések diját szintén középfo- 
ku összegben kellett megálapitani. Sen- 
kitől sem kivánható, hogy 22 ezer ember 
ügyében járva el, a sajátjából izessen rá 
kiküldetésére. 
- Tehát a kisipari szekció a leghatáro- 

zottabban visszautasija azt a vádat, hogy 
pénzpocsékolást köveett volna el. 
- Az egyes munkásfelszólalók számta- 

lanszor hangoztatott azon meggondolatlan 
kijelentésével, hogy nem engedik meg ne- 
künk, hogy a munkások pénztárcájából 
a pénzt kiraboljuk, nem is foglalkozunk, 
hanem a nagyközönségre bizzuk annak el 
birálását, begy mennyi komolysággal vet- 
tek részt a tárgyalásokon egyes közgyülé- 
si tagok. 
-A kisiparos szekció tagjai a vitában 
csaknem valamennyien részt vettek kivé- 
tel nélkül, a legtárgyilagosabb hangnem- 
ben és alapos okfejtéssel. Lárma, kiabálás 
részünkről nem történt, mi ilyenhez nem 
vagyunk szokva. open ezért tiltakozunk 
azon kijelentés ellen, hogy tulüvöltöt- 
tük" a rablási szándékunk miatt hangosan 
tüntető munkásokat, 
- Ellenben, mikor a munkástagok ré. 

szének objektiv felszólalásai sem tudták 
a gyülés sima menetét biztositani, az el- 
nök urnál történt bejelentés után a magán 
tisztviselők szekciójával együtt a gyülés- 
termet csendben elhagytuk. 
i leljesen téves az a kijelentés is, 
hogy a kisipari szekció a kamara feloszla- 
tására és interimárbizottság kineveztetésé- 
re törekedne. Mi ellene vagyunk minden 
interimárbizottságnak, mivel ezeket a tö- 
megakarat lealázására találták ki. 
- Álláspontunk tehát az, hogy a kama- 

ra munkájában tovább résztveszünk és 
készséggel segitünk a másik két szekció- 
nak abban, hogy a munkakamara minden 
téren megkezdhesse müködését és betölt- 
hesse hivatását. 
- Reméljük, hogy a történteken okul- 

va legalább viszonylagos értelemben bé- 
kés munkásságot fejthetünk ki. Hisszük, 
hogy a munkásszekció általunk is igen 
előnyösen ismert tagjai a hivatásukkal 
nem egészen tisztában levő tagokat kiok- 
tatják arról, hogy egy nagy és fontos ha- 

kellő felvilágositásokat adjon a költségve- 

javaslatot tehát mindössze csak ratifiká- 
lás végett terjesztik az uj közgyülés elé, 
amelynek dátumát augusztus 21-ben álla- 
pitotta meg a munkakamara vezetősége. 
Az uj közgyülést szintén a Tanácsház 
nagytermében tartják meg. Az igazgató- 
sági tanács egyébként megbizta Nistor 
Vasile költségvetési előadót, hogy a kü- 
lönböző szekciók ülésein résztvegyen és 

tési tervezet kérdésében. Az igazgatota- 
nács ezzel az intézkedésével az esetleg 
felmerülhető ellentéteket kivánta kikü- 
szöbölni. 

tósági jogkörrel biró intézmény közgyülé- 
sén mégis másképpen kell beszelni, mint 
egy népgyülésen. 
- A kisiparos szekció szerepe a munka 

kamarában, az intézményt támogató sze- 
rep, mely a további kiépitő munkából és 
a fenntartási dijak nagyrészének hordozá 
sából áll, melyet az adóköteles jövedelem 
után 0.530 százalékban kell fizessen, ak- 
kor megvan ez az adókivető bizottság ál- 
akár nincs. Mig a munkástagok uzyan e 
tal egyoldaluan megállapitott jöv lelem, 
030 százalékot fizetésük után fizetik és 

SFEHNE 

szerházasságból minél előbb 

SzEMLE.- 
ha munkanéküliek, akkor nem fizetnek. 
- Mi az intézmény ellen nem törtunk.. 

Őszintén kivánjuk, hogy ez az intézmény 
megerősödjék, munkástestvereink és a 
munkásosztály támogatója, védelmezője 
legyen, Ugyanakkor azonban minden tö- 
rekvésünk odairányaul, hogy ebből a kény 

: szabadulba, 
megszerezzük magunknak az önálló kis- 
iparos kamarát, ahol minden aktivitásuan- 
kat a teljesen leromlott kisipar és tönkre- 
ment kisiparosság érdekében vonlutathat- 
juk fel. mivel e célok elérésére a munka 
kamara a legkisebb mértékben sem alkal- 
mas. 

A VAROS NEGYVENEZER LEJ 
SEGÉLYT SZAVAZOTT MEG AÁ 
KAMARÁNAK 

A magunk részéről csak elégtétellel 
szögezhetjük le azt, hogy a munkakama- 
rában uralkodó ellentétek megszünzek és 
most végre megkezdheti a fontos iutéz- 
mény normális müködését. 

A brassói munkakamara helyzete annál 
is inkább enyhült, mert Brassó páros 
tanácsa negyvenezer lejt szapazott meg a 
munkakamarának helyiség céljaira. A vá- 
ros állandó választmánya szerdai ülésén 
foglalkozott a kérdéssel és belátva, hogy 
segiteni köteles ezt a fontos intézményt, 
minden további nélkül megszavazta a 40 
ezer lejes segélyt. e 
A városi döntés után a munkakamara 

vezetősége már neki is látott a munkaka- 
mara és a munkabiróság helyiségeinek ki- 
választásához. 

Ezzel egyidejüleg Hozan Joan dr. főtit- 
kár részletes jelentést küdött foanifescu 
munkaügyi miniszternek, akit arrzól érte- 
sitett, hogy a brassói munkakamara életé: 
ben helyreállt a rend és a nyugalom é 
teljesen megszünttannak a szükségessége 
hogy a jelenlegi összetételben bármilyer 
változtatás is történjék. 

ENÓ 
mdárpiiosmaesier 

leaszáooáa madasdáni 
Az öngyilkosra felesége talált rá, aki késő este visszatért 

az elhagyott kárpitosmühelybe 

Az 

Brassó, augusztus 11. 
Megrázó öngyilkosság történt tegnap 

este a Kolostor-utca 22 szám alatt. 
Mühelyében, az ajtófélfára, köteliel fel- 
akasztotta magát Steiner Jenő diszitő 
és kárpitosmester. : 
Az öngyilkosságot a széles rétegekben 

ismert és szimpátiának örvendő Steiner 
felesége vette észre. Az asszony, aki a 
nap nagyrészét szintén a mühelyben szok- 
ta tölteni, este hatórakor hazament, hogy 
házimunkáját elvégezze. Este kilencóra 
felé eszébe jutott, hogy valamit a mü- 
helyben felejtett. 
Az asszony visszatért a mühelybe, ahol 

sötétséget talált. Azt hitte, hogy férje már 
elment onnan. Steinerné megpróbálta 
kulccsal felnyitni a mühely ajtaját, a 
mely, legnagyobb megdöbbenésére, belül- 
ről volt bezárva. Balsejtelmektől gyötörve 
Steinerné a szomszédokat hiota segitsé- 
gül. Nekivetették magukat az ajtónak és 
azt felfeszitették. A mühelyben megdöb- 

FRANK ARNAU, a hires német ir. 
„Halálra itélem" c. regénye fil- 
men. Rendező: Karl Heinz Wolf. 

öngyilkosság okát egyelőre nem leöer 
megállapiilani 

bentő látvány tárult szemük elé: 
A mühely két ajtaja között, 
viaszsárga arccal, kötélre akasztva 
csüngött Steiner Jenő görcsökben meg. 
merevedett teteme. 

Azonnal orvost hfek. aki azonban 
már nem tudott segiteni, mert Steiner ha. 
lott volt. Az öngyilkosságról értesitették 
a hatóságokat, amelyek erélyes nyomozási 
inditottak. 

Tekintve, hogy Steiner semmiféle leve. 
let nem hagyott hátra, a tragédia megle. 
hetősen titokzatos. Az okokat még jobban 
elhomályositja az a körülmény, hogy 
Steiner, akinek nem ment különöskép jól 
meglehetős anyagi pviszonyok között élt. 
Pénze volt kamatra kiadva és otthon is 
közel hatoanezer lej készpénzzel rendel. 
kezett. 
Nincs kizárva azonban, hogy életét még 

is anyagi gondjai miatt vetette el. A nyo 
mozás egyelőre ilyen irányban folyik. 

Steiner Jenő öngyilkossága városszerte 
mély megdöbbenést keltett. A kárpitos 
mestert mindenütt korrekt és becsületes 
embernek ismerték. 

............ 

1 

A városi lanács állandó választ. 

mányának ülése 

A város állandó választmánya tegnap 
délután ülést tartott és azon különbözd 
fontos kérdéseken kivül Eremie bukarest 
mérnöknek itélték oda az uj sporttelen 
tribünjének felépitését. A bukaresti mér. 
nök, akinek ajánlata legelőnyösebbnek bi- 
zonyult, 708 ezer lejért pállalta a tribün 
Velépitését. Az állandó választmány az uj 
öntözőautó ügyében is döntött. A Socie. 
tatea Generala pentru Stráinátatea nevű 
bukaresti egyesület ajánlatát fogadta el 
A vállalat automatikusan forduló seprü- 
vel felszerelt Cytroen tipusu autőt szállit 
a városnak. Ugyanez a vállalat szállitja A legizgalmasabb filmszenzáció! 
még a két szeméthordó autót is. 



Mégis csak kapunk talán 
sírandlürdől 

A város O-Brassóban a Forráshegy előtt lévő területen 
akarja a strandiürdőt megépiteni 

Brassó, augusztus 11 
Brassó város vezetősége nagyjelentősé- 

gü városfejlesztési kérdéssel foglalkozik. 

Áz állandó választmány tegnapi ülése a 
polgármester előterjesztése alapján elv- 
ben áilást foglalt amellett. hogy 

az Óbrassó bégén a Forráshegu előtt el 

terülő, ma teljesen használatlan városi 
ferülelen egy csolnakázó tó és sírand 

llétesittessék. 
E célra a munkálatok már a közeli jovő- 
ben meg fognak kezdődni, ha a városi fő 
mérnök áttal elkészitendő vázlatos terv el 
készül és az állandóválasztmány e terv 
alapján a kérdést a helyszinén megtartan- 
dó szemle kapcsán elbirálhatja. 

ák .. A M. p 

Minden jel arra mutat, hogy a szép és 
ckos tervet, mely városszépitészeti, ule- 
genforgalmi, gazdasági és közegészségügyi 
szempontjából egyránt fontos, rövidesen 
megvalósitják. A tóhoz és fürdőhöz szük 
séges vizet a Vidombákból fogják csator- 
nán a Forráshegy alá vezeitni. ; 

Amellett, hogy a városi tanács a terv 
megvalósitásával egy régen Ziányzoó szo- 
rakozó hellyel fogja megajándékozni a 
várost, egy „piszokfészket is eltüntet a 
város területérő. Ezen a helyen ugyanis 
eddig a szemetet rakták le. A város mosi 
a szemétlerakást betiltotta, tekintve. heogy 
az a várcs közegészségügyi helyzetére néz 
ve veszeelmet jelentett 

I lejt kell tizetni 
a vasuti jeduck városi lebéluegzéséért, 

hanem skála szerint az illeték fizetésnél a távolság a döntő 

Brassó, auguszus 11 

Miután Brassó városa hosszas harcok 
után végre megkapta az összes erdélyi für 

dőhelyek által élvezett féláru vasuti ked- 

vezményt, általános feltünést keltett, hogy 

a város fürdőbizottsága száz lejes illeté- 

ket vetett ki minden jegy felülbélyegezé- 

sére. A száz lejes illeték miatt előfordút, 
hogy az illeték egyes esetekben maga töb 

bet tett ki. mint a vasuti jegy ára Bras- 

sóba és pissza. 
A minden oldalról felhangzó panaszok- 

va a város klimatikus bizottsága elhatá- 
rozta, hogy 

a felülbélyegszésénél fizetendő illetéket 
a lávolság szerint szabályozza.. 

Erről a határozatré! részletes je entést 

tettek a városi állandó választmánynak, 
amely szerda esti ülésén az alábbi ille- 

tek-tarifát hagyta jóvá: 

A Szinaja és Biassó között náltolt j-- 
gy2k után az illeték: III. osztályu jegy- 
nél 10 lej, II. osztályunál 15 lej, I osztá- 

Ilyunát 2Ő0 lej. A Brassó-plocsti között 

váltott jegyek után III. oszt. 30 lej. II. 
oszt. 50 lej. I oszt, 60 lej. 
A Bukarest Brassó között náltott je- 

gyek után: III. oszt. 40 lej, II. oszt. 

A vármegye megbüűnteti a szabály- 

lej. I oszt, 80 lej. A Sepsiszentgyörgy- 
Brassó között váltott jegyek után: 
oszt. 10 lej, II. oszt. 13 tej, I, oszt. 20 lej. 
A Marosvásárhely és Brassó között vál- 

tott jegyek után: III oszt. 40 lej, II. oszt. 
60 lej, I, oszt, 80 lej. A Nagyszeben és 
Brassó között váltott jegyek után: III. 
oszt. 20 lej, II. oszt. 30 lej, I. oszt. 40 lej, 
A Zernest és Brassó között váltott jegyek 
uán: III. oszt. 5 lej, II. oszt 10 Cej, I. oszt 
3 lej. 
Akik a fentemlitett távolságoknál mesz 

szebbről jöttek Brassóba, a következő lát 
tamozási illetéket kötelesek fizetni: III. 
pszt. 80 lej, II. oszt. 100 lej, és I. oszt, 120 

A város állandó választmányának hatá- 
rozata kimondja, hogy 
az orvosok és azok családjai a láttamo- 
zásnál ölvenszázalékos engedményben 
részesülnek. 

Azok, akik lefizették a városi sezabály- 
zatban előirt fürdőiletéket, teljesen men- 
tesülnek az illeték lefizetése alól a jegy 
láttamozásánál. Ugyancsak nem pesznek 
illetéket a 160 éven alóli kiskoruaktól, ra- 
lamint a hivatalos kiküldöttektől 
Ez az uj renszer azonnali hatállyal 

60 1 életbe is lépett. 

talanul dolgozó jegyzőket 
Brassó, augusztus 11. 

A vármegyei prefektura mellett müködő 

permanens közigazgatási ellenőrző bizottság 

legutóbbi ülésén a büntetések egész halma- 

zával sujtotta azokat a megyei jegyzőket, a 

kik közigazgatási szabálytalanságokat követ- 

tek el. 

A bizottság tudomásul vette Serban pre- 

fektusi igazgató jelentését, amely szeriut 

Prázsmár község jegyzője, Bumbea, nagyobb 

munkálatokat végeztetett az illetékes felsőbb 

hatóságok előzetes engedelme nélkül, ugyan- 

akkor pedig saját hatáskörén belül a törvé- 

nyesen megengedett napidijaknál nagyobb 

összegeket állapitott meg a községi előljáró- 

ság tagjainak. A szabálytalanságok miatt a 

bizottság elhatározta, hogy a jegyzőt fegyel- 

mi büntetésben részesiti. 

Hasonló esete volt Borcea Stefán, Türkös 

község jegyzőjének is, aki áthágta a prefek- 
tura által kiadott parancsokat, ugyanakkor 
pedig ötvenezer lejnél nagyobb közmunkát 
végeztetett, anélkül, hogy arra árlejtést hir- 
detett volna és a központi árlejtési hivatal 
jóváhagyását kérte volna. Ezt a jegyzőt is 
fegyelmi uton való megbüntetésben részesitet- 

Végül pedig a vármegyei bizottság szolgá- 
lati okokból Borcea Stefán türkösi jegyzőt 

áthelyezte Apáca községbe, amelynek jegy- 
zőjét viszont ennek a helyébe, Türkösre he- 

lyezte át. 

A bizottság ezenkivül a községi előljárósá- 

gok által szabálytalanul megszövegezett jegy- 

zőkönyvek egész halmazát semmisitette meg. 

..........
....... 

Husz nap mulva lezórják 
az állampoldársádi listákat 

Brassóban csak negyvenezer embernek van álla npolgársági bizo- 

nyitványa és ennek ellenére lelvételre csak hatvanan jelentkeztek 

Brassó augusztus 11 
A parlament az elmult év folyamán meg 

szavazta az allampolgársági lajstromok 
reviziójának törvényét. A törvény sze- 
rint azokat, akik a lajs.romokbó! kima- 
radtak, bizonyos feltételek mellett a lis- 
tába felveszik. 
A miniszterium e törvény szerint az uj 

állampolgársági listákba való jelentkezés 
határidejét ezév szeptember elsejében ál. 
lapitotta meg. Eddig az időbentig minden- 

kinek, akik valamilyen okból állampolgár 

sági bizonyitványt nem kaptak még, meg 
felelő iratokkal felszerelt uj 
keld benyujtani. A városi tanács és a pc- 

litikai pártok minden felhivása ered- 

máénytelen azonban. Az állampolgársági 

leták kegészitéséve: szemben ugyanis a 

legteljesebb nemterődömség nyilvánul 
ng í 

Ennek legbeszédesebb bizonyitéka, 

hogy . 
Brassóban eddig alig haloanan alták 
be az állampolgársági listákba való 

BRASSOI SZEMLE 

ASHRA MOZGÓ, FENe 
Pazar kiállitás! 

Ma és a következő napokon fut óriási sikerrel a hatalmas világsláger: 

AMIRŐől AZ ASSZONYOK 
ÁLMODNAI 

szueea. Gusztav Frönlich . Nora Grcsor 
Rendező: Bolváry Géza. Zenéjét irta: Robert Stolz. ; 

AUGUSZTUS 12. 

Világszenzáció! 

Ass 
Oriási siker! 

ISAGI ELŐADAS 

felvétel iránti kérvényüket. 

Bracsó közel hetvenczer lelket számlá- 
ló lakósa közül alig negyvenezer ember- 
nek pan meg az állampolgársági bizo- 

1II. 

kérvényt 

nak olyanok, akik állampolgársági bizo- 

nyitványukat nem szerezték meg, pedig 

annak hiányát az élet minden megnyivá- 

nulásában károsan megérezhetik. 

Brassó, augusztus 11 

Az uj villamosmüű felépitésével az ed- 

dig teljesen elhagyott Szentpéteri ut roha- 

mosan fejlődik. Egyre-másra uj házak te 

lepülnek és igy a Jakosság száma is nó 

Tekintve, hogy ez a kerület meglehető- 

sen messze esik a belvárostól, a Szentpé- 

teri ut és a környék lakói elhatározták, 

mozgalmat inditanak. A polgármesteri hi 

vatal „ötvenkét brassói polgár aláirásá- 

val memorandumot kapott. Ebben a me- 

iskola felállitását sürgetik azzal az indo- 

kolással, hogy a legközelebbi iskola na- 

gyon messze van és igy gyermekeiket kép 

telenek rendszeresen tanittatni. 

A B-assói Törekvés Munkás- 

dalárda 

értesiti tagjait és barátait, hogy az aug. 

6-ára hirdetett kirándulást a mult heti 

kedvezőtlen idő miatt nem lehetett meg- 

tartani. Ezt a kirándulást augusztus 153- 

án, vasárnap tartja meg. Indulás reggel 

8 órakor a Rakodó-völgyből. 

Rzenk a nyusdiekat 
A brassói pénzügyigazgatóságon csü- 

törtökön reggel megkezdték a juliushavi 

nyugdhijjárandóságok folyósitását. Te- 

kintve, hogy a nyugdijasoknak a fele sem
 

kapta még meg illetményeit, egyszerre há- 

rom pénztárnál fizettek. Ma és holnap 

tovább folytatják a kifizetéseket, ugy, 

hogy szombatig Brassó és a vármegye ösz- 

szes nyugdijasai elmulthavi járandósága- 

ik birtokába jutnak. 1 

late-nátus Brassóban lőgimn. 

tanulók számára 

A brassói római katholikus főgimnázium 

épületében, igen egészséges helyen, jól beren-
 

dezett internátus van. A jövő iskolai évre je- 

lentkezéseket elfogad és felvilágositással 

szolgál az internátus felügyelősége: Strada 

Voivodul Mihai 29. Liceul rom. cat. Iskola 

évi ellátási dij 10.000 lej, mi 1000 lejes rész- 

letekben is törleszthető. 

TEKEVERSENY: 
K. T. E.-Vig Barát 331-355. 
Jonescu pálya. 6 menetes játék, 15-15 em- 

berrel. 
Brassó, augusztus 11. 

E különösen Németországban óriási népsze- 

lunk is fejlődésnek indult. Egymásután ala- 

kulnak a csapatok és már van jó néhány 

egyesület, mely komoly játékerőt képvisel. 

A tegnap este megtartott versenyen két kö- 

zel egyenlő játékerőt képviselő csapat állott 
egymással szemben. 

Mindkét csapat tudása legjavát nyujtotta 
és izgalmas, szép játék fejlődött ki. 
A saját pályáján játszó K. T. E. 5 menet- 

ben már 99 fával vezet, amikor a hatodik 

VASARNAP DELELŐTT NAGY IFJt 

nyitványa. Még mindig rengetegen van- 

.............
... 

A Szentpéteri-ut környéke 
külön iskolát kap 
A derestyei iskolák játékteret kérnek 

hogy saját iskolájuk felépitése érdekében 

morandumban a Szentpéteri ut lakói az 

rüségnek örvendő sport az utóbbi időben ná 

Az állampolgársági istába való jelent. 
kezésre mindössze már csak husz nap van 
még hátra. Szeptemben elsején ugyank 
a lstákat lezárják és a beérkezett kérv. 
nyeket Bukarestbe, az igazságügyi mi. 
niszteriumhoz továbbitják, ahol a natu. 
ralizálási bizottság azokat felülvizsgálja 
A terminus lejárta után kérvényt nem Í 
gadnak e 

A kérvényt tulajdonképpen a brassői is 
kolaügyi revizorátushoz nyujtották be, a 

mely tavábbi véleményezés végett áttette 
az ügyet a városhoz. 
Értesüléseink szerint 
A páros vezetősége elhatározta, hogy az 

iskolát felépitteti. ; 

Az iskolaépités kötlségeit a jövő évi kült. 

ségvetésben fogják előirányozni. 
Ezzel egyidejüeg a polgármesteri hi- 

vatal átirattal ellátott kérvényt kapott a 

közoktatásügyi miniszteriumtól is. E 

kervényben a Derestye lakói kérik, hogy 

az eemi iskola számára megfelelő jászó 

és gyakorlatozó teret bocsássanak, rendel. 

A város vezetősége e határozta, hogy a 

derestyei elemi iskolát kisajátitás utján 

megfelelő területhez juttatja. 

menet meglepetést hoz. A Vig Barát együtte 

se magára talál és megszokva az ismeretlen 

pályát, az előnyt szép játékkal 
a minimáliv 

ra csökkenti. Ha utolsó dobói nem 
hibázná- 

nak feltünően, eldöntetlenné is tudták volna 

tenni a versenyt. / 

A K. T. E. megérdemelten győzött, bár kö 

fadifferenciával. 

A pálya legjobb embere Fleisch
mann Lást 

ló, Vig Barát. 

A verseny a póéldás fegyelem jegyébet 

folyt le. 

Biró: Bara Samu (Bolonya). 

TENISZ: 

A fogarasi teniszverseny 
brassói indulóihot 

csatlakozott Illyés Mihály is. Igy a versenl 

favoritjává ő lépett elő. 

A tettes kerestetik 

Bemutató a Lux-mozgóban 
b értéki A bünügyi irodalom legnagyob rnai 

1t1* 

e- és legérdekfeszitőbb regénye Frank A 
„Halálra itélem cimü munkája. Éz a' 
gény, amely a világ különböző nyele 
kiadások egész sorozatát élte meg val 
ban minden részetében lebilincselő 
dekfeszitő és pszichológiai beállitottsas 
nál fogva élményszámba megy. E' 
ságirót tárgyal, aki egy gyilkosságl hi 
riába keveredik csa kazért, hogy Vég 
jen egy jusztic mordot. Bekerül az "12 ] 

alálra ságszolgáltatás' őrlő maimába, ltal 
itélik ártatlanul, a nyomozó közegek 
felépitett „bizonyitékok" alapján. 1s 
előtt kivégeznék, megérkezik a hal!0 
hitt miliomos, aki helyett tulajdonkéb 
egy szegény muzsikus pusztult el, ne 
emberi kéz által, hanem az asz piált ké 
meg Ebből a pompás regénybő Mragél' 

szitettek, amely az Amerikai 11hut 
után a legnagyobb slágernek szá . 
A film ugyanolvyan j mint a 
Carl Ludwig Diehl a vakmerő "1 
szerepét, Gerda Maurus pedig a mear. 
keltnak hitt milliomos tanyát, az 1 
sze1rdmét alakita. A Lex mozgó ezlui 
grandiózus filmet ma, pénteken. lt 
bDe. Az egész világon hata mas eiket ieó 

és biztos, hogy Brassó közönség 
fogja hóditani. 
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Jorga a szebeni hitlerist
a 

gyülésről 
BBukarest, augusztus 11 

Jorga Miklós volt miniszterelnök lap- 
jába, a Neamul Románesc-be rendkivül 
érdekes vezércikket irt a hitlerista szá- 
oknak Nagyszebenben tartott közgyülé- 
séről, amely nagy feltünést keltett 
szágszerte és kinos vélekedéseket váltott 
ki még kisebbségi körökben is. Jorga el- 
més cikkét érdemes szószerint visszaadni: 
- Naponta erősödik az az áramlat, a 

mint ezt Jikeli ur Nagyszebenben megál- 
lapitotta, amely a szászok első köteleseé- 
gévé nem a németség, hanem Németor- 
szág, a mai formáju német állam felé va- 
ló hajlandóságot teszi. ami ezeknek a fa- 
patikusoknak elképzelésében ugyanazt 
jelenti, mint a Luther által prédikált val 
lásos forma. 
- Azok, akik igy gondolkoznak és igy 

beszé-nek, hibát követnek el ugy az esz- 
mének logikájával, mint saját érdekeik- 
kel szemben. 
- Nemzeteddel tartani egy e nemzet 

által nem determinált államban is: szép és 
öszteletreméltó (Ezt a szép megállapitást 
jorga sohasem volt ha tandó a magya- 
rakkal kapcsolatban is ponatkoztatni! - 
A szerk.) 1 egy államban élvén azt ál- 
htani, hogy az első kötelesség egy másik 
állam felé kapcsolódni, egy olyan állam 
felé. amelyk sohasem fog Nagyszebenig 
ugrani, furcsa fogalomzavar. 

Ez eltévelyedett hit:ben élvén az em- 
berek arra kárhoztatják magukat, hogy 
ne dolgozhassanak saját crszágukban és 
saját országukért. Mert olvyanokkal együtt 
müködni, akik hasonló kjelentéseket 
tesznek, lehetetlen. Én nem látom, mi 
értelme lehet a szászok részére annak, 
hogy távoltartsák magukat a helytől, a 
melyhez, Hitler akaratával vagy akarata 
ellenére, odaköti őket a eors. 
- Lehetetlen, hogy ezek az alapvető 

igazságok ne legyenek nyilvánvalókká e 
ha egyszer nyilvánvalókká lesznek, ak- 
kor minden épeszü emberben győzedel- 
meskedni fognak' , 
Egyébként a kamara irodájában Serdi- 

ci Luapu-párti képviselő interpellációt 
tett le a nagyszebeni gyülés ügyében. - 
Serdici azzal kapcsolatban, hogy a gyü- 
lésen a bukaresti nemet követ is megje- 

Or. 

lent, Titulescu külügyminiszter diplomá- 
ciai közbenjárását kövefeli. 

Egymást perelik 
a gödöllői jamboree 
lokosainak tervezői 

Budapest, augusztus 11. 
A gödöllői jamboree alkalmából a fokosok 

egész tömege került forgalomba, amelyek 
lászló Jenő és Füzély Aladár öntőmesterek 
készitménye. Egy ilyen fokos Visnyooszky 
ajos szobrászmüvész kezébe került, aki tüze- 

tesebb megszemlélés után ugy találta, hogy 
a fokosok diszitményes rajzai az után a terv 
után készültek, amelynek alapján ő annak 
idején László és Füzely öntőmesterek közre- 
müködésépel elkészitette azokat a fokosokat, 
amelyeket a Magyarországon járt olasz kép- 
viselőknek ajándékoztak emlékül. 
Visnyovszky erre szerzői jogbitorlás cimén 

pört inditott az öntőmesterek ellen, kérte a 
forgalomba került fokosok elkobzását és 10 
ezer pengő anyagi, valamint 10 ezer pengő 
nem anyagi kár megtéritésétt 
A keresettel szemben az öntőmesterek azt 

hangoztatták, hogy az általuk készitett foko- 
sok önálló tervezésüek és egyáltalán nem 
használták fel mintaképpen azt a fokosterve- 
zetet, amelyet annak idején Visnyovszky ké- 
szitett. 

Talpas, a becsületes... 
HUMOROS JELENET 

A NAGYVARADI ITÉLŐTÁBLÁN 
Nagyovárad, augusztus 11. 

Érdekes jelenet játszódott le csütörtökön 
élelőtt a nagyváradi itélőtábla Haas-taná- 

csa előtt. A tárgyalóteremben megjelent egy 

alusi, aki elmondotta, hogy Talpas Gheor- 
henak hivják. Az elnök aktáiba pillantott, 
azután hitetlenkedve mérte végig az embert. 

iszen maga letartóztatásban pvan! - 
kéltoti fel megbotránkozva, - hol a fogház- 

m Nincs itt! - jelentette ki csendesen Tal- 

Kiderült, hogy a falusi, akit a szatmári tör- 
enyszék gyilkosság miatt ötévi börtönbünte- 

sujtott, nem fogházőr, hanem egy otta- 
törvényszéki jegyző kiséretében érkezett a 
ebbviteli tárgyalásra. 
teA „greffier ur - mesélte Talpas - 
d anap este elvált tőlem azzal, hogy valami 
8a pan. Azt mondta, csak menjek lefe- 
dni, holnap majd találkozunk a táblánál. 

ill ecsületes Talpas, akinek eszeágában sem 
az el megszökni, viharos derültséget keltett, 
„elnök ellenben eljárást inditott a könnyel- 

rtvényszéki ijegyző ellen. 

4 ms. K. 
Mos1 már komoly, mer: a ass jelenii : 

A Szovjet küliöldi megbizottainak 
nem szabad Trotzkij-val tárgyalni 

létre a kibékülés. 

Moszkva, augusztus 11. 
A Tass távirati iroda jelentése szerint Trotzkij és a szovjet között nem jött 

A moszkvai kormány utasitotta külföldi megbizottait, hogy kiegyezési tárgya- 
lásokba ne bocsátkozzanak többé Trotzkijoal. 
Mindenesetre abból, hogy a szoojet külföldi megbizottainak „megtiltja", hogy 
Trotzkij-val tárgyaljanak, azt is meg keil állapitani, hogy a szovjet azéri ad ja ki 
ezt a tilalmazó rendeikezést, mert „az orosz külföldi megbizottak" igenis tárgyaltak 
az emigrált oezérrel. 

Ez a rendelkezés tehát legalább és most végre először elismeri, hogy a szopjet 
és Trotzkij között poltak tárgyalások. Eddig még ezeket a hireket is cáfolták és 
tagadták. 

A Tass-iroda nem mondja, de palószinü, hogy ezek a tárgyalások azért sza- 
kadtak meg, mert Litvinop Trotzkij követeléseit nem tudta elfogadni. 

A Simplon-expressz jövőre 
rendes személykocsikat is visz 
A bukaresfii 

Bukarest, augusztus 11. 

Október elején Bukarestben két nagy 
nemzetközi vasuti konferencia lesz. Az 
egyik az ugynevezett Simplon-értekezlet, 
a másikon pedig a nemzetközi menetrend- 
egyeztetést alkotják meg a köpbetkező esz- 
tendőre. 
A konferenciákon Bukarest és az összes 

európai fővárosok között közvetlen kap- 
csolatot fognak teremteni. A román kül- 
döttek javasolni fogják s kétségtelen, 
hogy a külföldi megbizottak ebbe bele is 
fognak menni, hogy 

a Simplonon ezentul, a hálókocsin ki- 
pül, rendes és közvetlen összeköttetésü 
első, másod és harmadosztályu személy- 
kocsik is legyenek. 

A femesvári tralikosok 

pokban 

vasulügyi konferencián a Szovjei 
is képpiseheti magát 

Hasonlóképpen a Simplon utján közpet- 
len összeköttetést teremtenek Bukarest és 
Belgrád között. 
A konferenciák főérdekessége a szak- 

szerü dolgokon kivül az lesz, hogy a ta- 
nácskozásokon, noha Románia és Szovjet- 
oroszország között a diplomáciai kapcso- 
latok még nem állottak helyre, valószinü- 
leg részt fognak venni az orosz kikül- 
döttek is. Oroszországnak nincsen ugyan 
vasuti összeköttetése Romániával, de a 
konferencián letárgyalandó egyéb aem- 
zetközi anyag nagyban érdekli az orosz 
ezovjetvasutakat is. 
A szovjetküldöttek részvételéről a berni 

nemzetközi vasutforgalmi központ a na- 
értesiti majd a CFR igazgató- 

ságát. 

már nyelvvizsgára állanak 
Valószinüleg országos jellegü az intézkedés, amely könnyen 
a kisebbségi tralikosok egzisztenciáját veszélyeztetheti 

Temesovár, augusztus 11 

A Vajda-féle „etnikai" rendelet, amely 
nem más, mint a kisebbségi exisztenciák 
elleni merénylet, még pedig oly sulyos me 
rénylet, amilyet, eltekintve az imperium- 
változást közvetlenül követő időktől, nem 
intéztek még a liberálisok idején sem a 
nemzetiségek ellen, kezdi hatásait érez- 
tetni. Ugylátszik, a kisebbségi exisztenci- 
ák üldözése az álllamélet egész 
indulóban van már. 
Legalább is erre vall az, hogy 
a temesvári Monopol értesitette a trafi- 
kosokat, hogy központi rendeletre au- 
gusztus 12-én és 13-án nyelvoizsgát 
kell tenniök. 

Hasonló intézkedésről más városból még 

vonalán 

nem kaptunk jelentést. de miután köz- 
ponti rendelkezésről van szó, valószinü- 

Egy 

leg minden helyiségre vonatkozik a vizega 
intézkedés. 
A dohányárusok elnökükkel, March Ig- 

náccal küldöttségileg érdeklődtek a vizs- 
gával kapcsolatban. A küldötteknek tu- 
demására hozták, hogy a npizsgán csakis 
a dohányárusitással kapcsolatban levő 
kérdéseket fognak felten-i. Aki nem felel 
meg, az nénhány hónapi haladékot kap. 
A trafikosok között természetesen öri- 

ási az izgalom a szükségtelen és vexatori- 
kus jellegü intézkedés miatt annál is in- 
kább, mert nem lehet tudni, hogy a vizs- 
gabiztosok milyen szellemben fogják fel- 
adatukat teljesiteni s az alkalmai nem 
használják-e fel néhány kisebbségi exisz- 
tencia derékbatörésére? Mindenképpen 
furcsálnunk kéll ezt a furcsa rendeletet, 
amely az imperiumoáltozás 15-ik épé- 
ben kezdi ki a szegényes életsorsokat. 

törzsőrmester 
rálőtt kollégája fleleségére, 

aztán fejbelőtte magát 
A csodálatos módon megmenekült asszony elmondja a tragédia részleteit 

Székelyudoarhely, augusztus 11 
Székelyudvarhelyen augusztus 9-én, 

szerdán, az alkonyi órákban egy autó ro- 
bogott végig, melyben két őrmester tá- 
mogatott egy harmadikat, kinek dagadt 
fejéből patakzott a vér. 
A autó a kórház előtt állott meg. 
Ez a kép, egy szerelmi tragédia minden 

bizonnyal utolsó epizódja. volt. 
Singurescu Juon tőrzsőrmester a Bul. 

Regele Ferdinand 114 számu házában, 
szolgálati repolverével rálőtt Piletzki Jó- 
zsef zenész-őrmester feleségére, aztán ön- 
maga ellen forditotta a repolvert és a fejé 
be lőtt. Az asszonyt a golyó nem találta, a 
férfi haldoklik. 

A TRAGÉDIA RÉSZLETEI 
Rövidesen a dráma lejátszódása után si 

került beszélnünk a tragédia egyik szomo 
ru hősével Piletzki Józsefnével ki a cso- 
dával határos módon épen menekült ki 
abból. 

Persze még szket. Kis molett asszony, 
fekete hajjal, fekete szemekkel, idősöcske. 
Pirosas ruha van rajta, kék esőköpeny és 
egy vörös horgolt sapka, ugy ahogy szo- 
kás rátéve a jobb fölre, éppen arra, a 
melytől egy-két centire ment el a kilenc 
milliméteres, Fromer-golyó. 
Az asszony nagyot sóhajt és elkezdi: 
- Az uram - kiesett az állásából - 

mint emlitettük zenészőrmester - és el- 

5 oldal. 

ment valahol állást nézni. Én ugy mon 
dom ahogy van, éheztem. Nem szégyen a: 
a mai világban. Mikor már alig birtam 
jött Singurescu törzsőrmester és mond 
ta, hogy mennyire sajnál és nem tagadom 
100-200 lejekkel támogatott. Igérte 
hogy elvesz és hivott, hogy menjek hozz: 
lakni. Én azt mondtam neki, hogy as 
uram nélkül nem tudok semmit csinál- 
ni, várjuk meg, mig hazajön s maja 
meglátjuk, hogy mit szól hozzá. Miko 
az uram hazajott. tát férfi megbeszél 
te a dolgot és az uram mindenbe bele. 
egyezett, ha Singurescu elvesz feleségül 
Ezt Singurescu meg is igérte és én hoz- 
zá költöztem. De csak tiz napig birtam 
mert nagyon-nagyon goromba volt. Me 
gint visszamentem az uramhoz, kit més 
mindig szerettem és elpanaszoltam neki a 
dolgot. Az uram azt mondta, hogy maracd 
jak nála. Ettől kezdve az életem csupa 
remegés volt. 

Singurescu hol lepélben, hol szóban / 
nyegetett, hogy elpusztit. 

Állandóan zárt ajtók megett voltam, k 
sem mertem lépni az utcára. Ezt nem 
birtam és elmentem Tordára az unol- 
testvéremhez, de onnan is csak haza kel 
lett jönnöm. És megint jöttek a levelek 
és a fenyegetések. 

SZERDA ESTE 6 ÓRA 

Ma délben egy cédulát kaptam kül 
dönc utján, melyben a törzsőrmester az 
irta, hogy találkozni akar velem valami 
nagyon fontos ügyben. Én a cédulát vis 
szaküldtem és kértem annak hozóját 
mondja azt, velem nem is találkozott 
De a szivem egész nap kalimpnál:. Öt óra 
kor az uram kiment a sétatérre a bandá- 
val. Én bezártam az ajtókat és azt 
mondtam: jaj én ugy félek házinéni. -- 
Egyszer csak valaki veri a kaput A há 
zinéni lemegy és rézi hogy ki az, hát az 
őrmeeter részegen. „Jójjön - kiáltotta . 
házinéni - nyomjuk a kaputl" Leroha 

- Agy- és szivérelmeszesedésber 
szenvedő egyéneknek a természetes „Fe- 
renc Józset keserüviz megbecsülhetetler 
szolgálatot tesz azáltal, hogy a béltartalmat ki- 
méletesen távolitja el. Tudományos tapasztalatok 
kétségtelenné tették, hogy a Feremc Józxsel 
viz számos féloldali hüdésben tekvő betegekné 
is megtette a kellő hatást s igy nagy megköny 
nyebbülést okozott. 

nok és nekifekszüuk a kopunak, de az 
őrmester a lábát bedugta az ajtó 
Hiába, nem birtunk, nem jött senki se- 
gitségünkre, nem volt más mit tenni, be 
rohantam a szobába és magamra zártam 
az ajtót. Az őrmester végigrohant az uu 
varon és egyenesen az ajtómnak. Döröm- 
bölt, orditott, majd rámtörte a zajtót. 

KÉT LöÖVÉS 

- Ott álltunk ketten a szobában 
Mondtam, hagyj békét Jáhos, hisz én so- 
se pétettem neked. Az lőrmester nem 
«szólt semmit, csak a hóna alól előpel 
egy ujságpapirba pakolt csomagot és 
kezdte kibontani. Egy papir, két papi 
és egyszer csak megláttam egy revölbert 
Nagyot sikoltottam és nekiugrottam az 
ajtónak s most sem tudom, hogy sikerült 
azt felrántanom. 

Alig tettem az udovar felé két lépést 
eldördült a revoloer. 

Ugy éreztem, hogy megsebesültem, de hát 
csak rohantam, rohantam be a szomszéd. 
ba, ott mint egy hulla elestem és mond- 
tam, hogy jaj, meglőttek. Nemsokára re 
hant a házinéni és mondta, hogy mé 
egyet lőttek a szobában. 
Én nem tudtam odamenni, csak aztán 

hallottam, hogy a szoba közepén fekücd 
János és a fejéből szivárgott a pér. 

Igy volt. 
x 

Megtörli a homlokát és belenéz a le 
menő napba. - 

x 

Az őrmestert ebben a pillanatban ope. 
rálják, felépüléséhez nincs remény. 
A vizsgálat folyik. 

„SIGI 
Prezervativ 
megbizható 

Kapbható: 

yévysze 
tártban és 

drogueriákban 

közé 



HIRE 
Vigyázat!... Jön a gáz! 

Lehetetlen drámai fintor nélkül elha- 
ladni ama hiradás mellett, hogy Csiksze- 
redán augusztus 19-én és 20-án szakszerü 
előadásokat tartanak a gáztámadás ellen 
védekezésről. Jó, jó, hiszen tudjuk, hogy 
a jövendő háboru Pandora-szelencéje már 

töltve van, nemsokára kiszabadulnak a 
mérges szelek és elpusztulunk mindnyá- 
jan, én is, te is, meg ő is. Hogyne tud- 
nánk, mikor mi fizetjük közelgő halá- 
lunk technikai költségeit, adóban és áldo- 

zati taxában, csökkentésben és költségpe- 
tésben, belföldi szelvényben és külföldi 
kuponban. Pénzünkben áll, tisztában va- 
gyunk tehát a dologgal. Talán már röpvia 
esztendő sem telik belé és elmegyünk voa- 
lamennyien Földvárra deszkát árulni. 
Alulról szagolni az ibolyát. 
De ez a csikszeredai dolog mégis ke- 

serves dolog. Iskolái halódnak. Tanitói 
éheznek. Tele van kultursérelemmel. 
Meghal az oktatása. De viszont gáztanfo- 
lyama van. 
Ebből látszik igazán, mennyivel na- 

gyobb ur kezd lenni az életnél a halál. 
Az ember azt hinné, hogy az a Csik- 

szereda egy békés, felelősség nélküli, el- 
dugott tartományi kisváros. Jelentéktelen 
és szürke. Különösen azóta, mióta elmult 
a szolimánokkal, meg a kéjzerekkel való 
hadakozások kora s mióta a megye déli 
részén kiinduló kárpáthegységi szoros 
stratégiai fontosságát is nullával tette 
egyenértéküvé Trianon, hadászati szem- 
pontból is zérónak látszott számitani. 
S mégis ki kell képezni a gáz elleni vé- 

dekezésre. 
Ugy tetszik, nincs olyan jelentéktelenség, 

és szürkeség, amit az uj háboru gyilkos, 
péres marka meg ne szoritana. 
Ez a szeredai gázgyakorlat nagyon 

rossz jel. Miután tanulni nem tudunk be- 
lőle, csak arra jó, hogy rámutasson, mi- 
lyen reménytelen a sorsunk. Vigyázatl!... 
Jön a gáz! Tessék felvenni az utolsó ke- 
netet... 

e 

- A ársasviszony epilógusa: elkobozták 
! társ utlevelét. Aradról jelentik: Érde- 
kes utlevélelkobzást foganatositott csü- 
lörtökön az aradi rendőrség. Az ügynek 
különös előzményei vannak. Májrovits 
Valér aradi lakos az elmult év novembe- 
ében társas viszonyban állott egy ottani 
ereskedővel, akivel bocekorkészités cél- 

jából használt autógummikat importáltak. 
Amikor összeköttetésük felbomlott, Máj- 
rovits egy este a Szabadságtéren megta- 
madta volt üzlettársát, akit egy 
jabball főbevágott. Csakhamar csődület 
ámadt. Amikor rendőr jelent meg a lát- 
émadt Májrovits eldobta a vaesda- 
abot, amivel üzlettársát - több szemta- 
hu állitása szerint sulyosan megsebesitet- 
le. A kereskedő sérüléseit egyébként kül- 
löldi orvosok bizonyitványai is igazolják, 
mert a megsebesitett ember külföldre uta- 
ott, hogy komplikált sebeit kezeltesse. A 
bántalmazott kereskedő most tudomására 
hozta Vulpe Constantin aradi vezető- 
igyésznek, hogy Máprovits értesülései sze 
iut külföldre akar utazni. Az ügyész ér- 
tesitette a rendőrséget, amely csütörtök 
léután megjelent Májrovitsnál és elko- 
ozta utlevelét. 
- CZELLÉR LAJOS ÉHSÉGSZTRÁAJ- 

KOLNI AKAR. Nagyváradról jelentik: 
A kommunista vádakkal gyanusitott Czel- 
lér Lajost, akit Aninán két héttel ezelőtt 
elfogtak és a nagyváradi ügyészségre ki- 
sértek, a törvényszék vádtanácsa az el- 
mult csütörtökön 30 napos vizsgálati fog- 
ságba helyezte. Czellér betegsége ellenére 
is elhatározta, hogy amennyiben a táblai 
vádtanács nem helyezi szabadlábra, ugy 
ébségsztrájkot kezd. Érdekes, hogy kon- 
krét vádak nem merültek fel Czellér el- 
len. Amikor a nagyváradi kommunistákat 
annakidején Karánsebesre internálták, 
Czellér eltünt a városból. Akkor köröző- 
levelet adtak ki ellene, most pedig Ani- 
nán ráakadtak. 
- HALAÁL A VONATON. Temesvárról 

jelentik: Üngerleider Mór, ismert váradi 
polgár, aki Temesváron orvosi mütéten 
esett keresztül, gyermekei kiséretében 
vissza akart Nagyváradra utazni. A meg- 
operált férfi, röviddel azután, hogy a vo- 
natba szállt, hirtelen összeesett és meg- 
halt. A tragikussorsu embert, aki 62 éves 
volt. a belvárosi zsidó halottasházba szál- 
litották. 

ülcső kirániulás lusnádra 120 és 200 lej. - „EUROP-menetjegyirota, Brassó. 

vasda- 

- RAJTACSIPTÉK A MÁS SZENAJA 
BETAKARITÁSÁN: Csikszeredáról jelentik: 
Puskás éjjeli szolgálatos rendőr arra lett fi- 
gyelmes, hogy Dávid István gazda egy sze- 
kér lucernát szállit haza. Másnap reggel Be- 
ke János gazda jelentést tett a rendőrségen, 
hogy az elmult éjjel egy szekér lucernáját 
ellopták. Puskás rendőr információja nyomán 
a rendőrség Dávid Istvánt vonta felelősség- 
re, aki nem is tagadta az illegális takarmány- 
betakaritást. A két gazda ötszáz lejben egye- 
zett ki a rendőrségen. Ennek ellenére az el- 
járást tovább folytatják. 

- SZAGA VAN A NYERT SÖRNEK. 
Aradról jelentik: Kellemetlen „kalandja" 
volt Bodea Jonel dr., aradi ideggyógyász- 
nak, aki egy hordó sört nyert egy ugyne- 
vezett „sörversenyen". Az ideggyógyász, 
aki a nyeremény örömére egy aradi ven- 
déglőbe csőditette össze barátait, miután 
a hordót felnyitotta, megdöbbenéssel ta- 
pasztalta, hogy a bennelevő sör keilemet- 
len illatot áraszt, poshadt, egyszóval és 
magyarán mondva: büdös. A hopponma- 
radt orvos az egészségügyi hatóságoknál 
feljelentést tett a penetráns illatokat 
árasztó sör eladója ellen. A gyanus szagu 
sört egyébként Reusz Miklós aradi szesz- 
gyáros hozta forgalomba. 
- SZERENCSÉRE NEM TÖRTÉNT LAB- 
TÖRÉS. Tudósitónk jelenti: Augusztus hato- 
diki számunkban hirt közöltünk a gyergyó- 
szentmiklósi Gottlieb-féle 
szerencsétlenségről. A hirrel kapcsolatban 
most Király Mór, az egyik sebesült, az alábbi- 
ak közlésére kért föl: „A hir tévesen állitott 
be engem napszámosnak, mert én havidijas, 
önálló hatáskörrel rendelkező tisztviselő va- 
gyok. A szerencsétlenségnél egyébként sze- 
rencsémre nem történt lábtörés, csak arány- 
lag könnyebb zuzódás, amely két-három hét 
alatt begyógyul." 

ABLAK 

fatelepen történt: 

1973. augusztus 12. 

A SÁRGA FOLTOK ELTÜNNEK, 
A FOGAK MEGFEHÉREDNEK 

3 árnyalattal, 3 nap alatt 

Ha Ön esetleg azt hiszi, hogy a fo- 
gak természetes szine sárga, szürke, 
vagy fakó, akkor tegyen kisérletet a 
KOLYNOS fogkrémmel, egyetlen cen 
timéter ebből a kiváló fogkrémből, 
száraz fogkefére nyomva, naponként 
2-szeri fogmosás mellett, 3 nap mulva 
rá fog jönni tévedésére. Három ár- 
nyalattal fehérebb lesz foga. 
Két fontos alkatrészének köszönheti 

a KOLYNOS ezt a kiváló ereaményt: 
tökéletesen tisztitja és fehériti a fo- 
gakat. Egyik alkatrésze a legjobb 
tisztitószer, amelyet a tudomány is- 
mer, ez eltünteti a fogak csunya szi- 
nét és foltjait, hab formájában, mé- 

Nagyon érdekes ez a dépvai ügy. A kamara igazgatótanácsának tagjai megje- 
lennek a polgármesternél és leteszik az ötezer lejt, amellyel megvesztegették őket. 
Ilyen már történt és nem is ebben pvan az eset rendkivülisége, hanem abban, 
hogy a kamara igazgatótanácsának tagjai csak - oálasztás után jelentkeztek. A 
protekcionizmus, a korrupció, a megvesztegetés és megvesztegetettség nem. tilta- 
kozott addig, amig a választások nem zajlottak le. Csak utána. Csak miután az 
állásokat kiosztották, hördült fel az ellenzék, amelynek jelöltjei kipül rekedtek. 
A kegyosztó igazgatótanács választását meg kell semmisiteni, hogy a 102 pályázó 
közül ne az a négy jusson kenyérbe, aki bejutott, hanem másik négy, aki köze- 
lebb áll a szióekhez, azok szioéhez, akik leteszik a megvesztegetésre szánt pénzt 
a polgármester aszfalát a. Nagyon érdekes ez a dzsungel és jó pvolna ebben a sürüi 
masszában tisztán látni. Aki ennek az állás-tülekedésnek minden részletét jól is- 
meri, megirhatná az utolsó esztendők legnagyobb regényét. Cimet már ajánlunk is 
hozzá. A legjobb cim, - szerintünk - ez volna: Jaj, de szép is ez a mai élet. 

- MUNKÁBA KEZD A SZÉKELY FAKI- hány év előtt azonban fémrudacskákat 
TERMELŐ ÉS ÉRTÉKESITŐ SZÖVETIKI- 
ZET. Csikszeredáról jelentik: A tavasz folya- 
mán négy felcsiki közbirtokosság tagjaiból 
alakult első székely fakitermelő és értékesitő 
szövetkezet alapszabályait az illetékes fóru- 
mok jóváhagyták. A cégbejegyzés is megtör- 
tént és most odáig érett a helyzet, hogy a 
szövetkezet munkába kezdhet. Ecélból dr. 
Pitner Árpád elnök vasárnapra Csikkarcfal- 
vára igazgatósági ülést hivott egybe, ahol az 
elkészitett munkaterveket terjesztik elő és 
meghozzák a szükséges határozatokat a mun- 
ka azonnali megkezdése érdekében. Értesülé- 
seink szerint ugyanezen igazgatósági ülésen 
kerül sorra a közgyülés időpontjának meg- 
állapitása is, amikor az ideiglenes vezetőség 
helyébe, az alapszabályok értelmében, rendes 
vezetőséget választanak. 

- CSUNYA ERKOLCSBOTRÁNY 
ARADON. Aradról jelentik: Az aradi 
rendőrség már napokkal ezelőtt nyomo- 
zást vezetett be egy titkos találkahely 
ügyében. A nyomozás meglepő eredmény- 
nyel végződött, amennyiben rájöttek, 
hogy az Eminescu-park nyilvános illem- 
helyén rendszeresen üzik a prostituciót. 
Az érdekes erkölcsbotrány központjában 
három ismert aradi férfi: egy piskótagyá- 
ros, egy festőmüvész és egy előkelő állásu 
fiatalember áll. A három ur ketszer heten- 
ként, kedden és pénteken betért az igény- 
telen házikóba, ahol három, rendőrileg 
nyilvántartott nő: Csipkai Katalin, Cos- 
tea Julianna és István Rózsi várta őket. 
A botrány kipattanása Aradon általános 
feltünést keltett, mert az ügyben szereplő 
három férfit városszerte ismerik. 

- ERTO, A ITÜ7EMBER. Rómából je- 
lentik : Spiritiszta körökben ujabban ki- 
sérleteket végeztek az egykor világhirü, 
ma meglehetősen elfelejtett médiummal, 
akit „Erto a tüzember" néven ismertek. 
Ertonak az volt a sepecialitása, hogy 
transzban minden külső segitség náékul 
lángba tudta boritani egész testét. Né- 

találtak nála és feltünt, hogy a mutat- 
vány közben mindig erősen köhögött, 
ami arra vallott, hogy a testéből előtörő 
UÚángoknak a magyarázata egyáltalán 
nem földöntuli okokra vezethetőd vissza. 
Ertot ilyenformán diszkvalifikálták, mint 
médiumot. Legujabban azonban egyre 
több hang szólal meg mellette. Azt állit- 
ják, hogy Erto, amikor nem volt formá- 
ban, csakugyan trükkökhöz follyamodott, 
de mutatványai óriási többségét a legszi- 
gorubb korrektséggel állitotta elő. Az el- 
ső rehabilitáló szeansz már meg is tör- 
tént. Ertot meztelenre vetkőztették, trikót 
adtak rá, kezét bokszkesztyübe bujtat- 
ták, székre ültették, amelyet előző.eg az 
összes jelenlévők gondosan megvizsgál- 
tak. A szobában vörös fényt gyujtanak. 
Erto néhány perc mulva elalszik, sóhajt, 
hörög, artikulátlan hangokat ad. Egy- 
szerre felsőtestén nyelvalaku lángok mu- 
tatkoznak, majd fény jelenik meg a feje 
körül, végül egész teste lángba borul. Kü- 
lönösen a melléből özönlik oalóságos 
szikraeső, a médium trikója izzó vaspán- 
célhoz hasonlit. 
azután fokozatosan alábbhagy, mint egy 
kialvó villanykörte. És a legérdekesebb a 

dologban, hogy a spiritiszták el is hiszik, 

sőt esküsznek rá, hogy mindez igaz és 

hogy Ertót nem kell többé - diszkvali- 

fikálni. 

- ÉLETFOGYTIGLANI FEGYHÁZ 
VARAKOZIK JÁMBOR IMRE GYICKO.- 
SÁRA. Nagyváradról jelentik: A tablai 
főügyész a görögoldali gyilkosság ügyé- 
ben elkészitette a vádiratot, amely szerint 
Bancsa előre megfontolt szándékkal kö- 
vette el a gyilkosságot. A vádirat az előre 
megfontolt gyilkosságon kivül rablással is 
vádolja Bancsát, akiről megállapitották, 

hogy épelméjü és ilyenképpen életfogy- 
tiglani fegyházbüntetés várakozik rá. Az 
ügy főtárgyalására előreláthatólag már a 
jövő hónap folyamán sor kerül. 

A csodálatos tünemény 

lyen behuzódik a legkisebb foghéza- 
gokba is, ahonnan eltávolitja a fog- 
szut okozó ételmaradékokat. Másadik 
alkatrésze megöli a millió meg mil- 
lió baktériumot, amely a fog cs fog. 
hus betegségeket idézi elő és igy biz- 
tositja a száj legtökéletesebb higié- 
niáját. 

KOLYNOS vakitó fehérséget ad a 
fogaknak, felfrissiti a szájat, erősiti 
a foghust. 

ilegyen próbát még ma egy tubus- 
al. 

A leggazdaságosabb fogkrém. 

Egyetlen centiméter elegendő. 

KOLYNOS 
fertőtlenitő,, FOGKRÉM" 

Inőláció 
becsületrendben 

Julius 14-től augusztus elejéig a francia 
lapok - ujságirónyelvben szóloa - elusz- 
nak; a legérdekesebb hirek és cikkek ki- 
maradnak az ujságból olyan közleme-yek 
miatt, amelyeknek szerkezetét, felégitését, 
szellemes fordulatait, csipős aperszüit 
egyedül az ábécé betüinek sorrendje szol- 
gáltatja. Az olvasó eltünődhetik a finom 
átmeneten Berger ur és Bernard ur. pvagy 
Dupont ur és Duval ur nepve közölt. Az 
ébécé hullámai végigsepernek a lepedő- 
nyi francia lapokon. Mi történt ezzel a 
sok emberrel? Becsületrendet kaptak. Ha- 
tározottan infláció van bercsületrendben. 
Ezt az intézményt Napolecon alapitotta a 
cimtelenitett és rangtalantott forradalmi 
Franciaországban. Ez volt az egyetlen cim 
a konzuli Franciaországban, amikor a 
gyó! és hercegi cimeket hiovatalosan nem 
lehetett használni. A becsületrenddel még 
a császárság idején is nagyon takarékosan 
bántak; Talma, minden idők legnagyobb 
francia szinésze például nem kapta meg 
A becsületrend tagjainak száma a restau- 
rált Bourbonok és Orleánsok alatt sem 
igen szaporodott, annál is inkább, mert a 
francia királyok nem nagy lelkesedéssel 
bették át ezi a forradalmi maradvány! 
és eleinte a köztársaság sem tágitolta a 
kereteket. Két-három évtizeddel ezelőtt 
a becsületrend lopagjának lenni szép titu- 

lus volt, a tiszti rang azonban felért egy 
grófsággal. Ma a becsületrend tagjai is 
ugy lépnek elő, mint a hipatalnokok: szo 
gálati évpek szerint és minthogy minden- 
ki tagja a becsületrendnek, mindenki elő- 
lép. A becsületrend valamikor arra szol- 
gált, hogy elitet teremtsen a forradalom 
számára. A demokrácia azonban nehezen 
fér meg az elittel; Franciaország hétszáz 

képviselője és ugyanannyi szenátora ezf 
pel „nyomja be" épről épre saját hipeit és 
lekötelezettjeit a becsületrendbe. uiami 
ujat kellene már kitalálni. Valami olyas- 
mit, amivel tényleg azokat tüntetné ki 

Franciaország, akik nem azért becsülele. 
sek mert gyárosok, kereskedők, irók, m2 
pészek, politikusok és diplomaták, hanem 
azért, mert - becsületesek. 

- EGYIPTOMI SöTÉTSÉG AZ ARA- 
DI RENDŐRSÉGEN. Aradról jelentik: 
Az aradi rendőrségen már jónéhány naj 
ja szünetel a villanyvilágitás, mert a De 
ügyminisztérium huzamosabb idő óta ne 
fizeti az áramdijakat. A kihallgatásoka 
petroleamlámpa pislákoló fénye melle 
bonyolitja le a rendőrség. 
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Belörtek Schumy oszírák 
miniszter lakására 

Klagenfurt, augusztus 11 
my minisztes itteni ekásán érdekes 

kevörés történt. A feitesek 
jelfeszitették az összes szekrényeket. az 
szereket, és egyéb holmikat azonban 
árintetlenül hagyták, ellenben szétször- 

ők minden iraiot. et 
iakaritották az iróasztalokat is látható- 
azzal a szándékkal, hogy valamilyen 

2k fontos iratot megtaláljanak. 
8Ébben a pillanatban még nem lehet meg 
lapitani, hogy a miniszter irataiból hi- 
nyzik-e valami és mi az. A gyanu ter- 
zetesen a horogkeresztesekre irányul, 
kiknek egyedül lehetett okuk a miniezter 
atai között keresgélni. 

Le akarták tartóztatni 
"" 

a bécsi Abend szerkesztőjét 
Bécs, augusztus 11. 

Az erősen baloldali Abend cimü bécsi la 
ár nappal ezelőtt kényszeregyezséget kért. 
Most feljelentés érkezett a lap főszerkesztő- 
je, Colbert ellen. 
A följelentés alapján az ügyészség hamis 

bukás gyanuja alatt vizsgálatot inditott meg 

Colbert ellen, akit csütörtökön kihallgattak, 
de a kihallgatás után, elvéve utlevelét, sza- 

badlábon hagytak. 

Schu 

A megsértett pémnzügyi 
tisztviselők ügye 

Bukarest, augusztus i1 
Megirtuk, hogy a pénzügyi tisztviselők 

az őket Madgearu pénzügyminiszter ré- 
géről ért sérelem miatt Vajda miniszter- 
elnökhöz fordultak elégtételért. 
Vajda a válaszadást megtagadta, mire 
a tisztoiselők táviratot küldöttek a ki- 
rálynak. 

A sürgönyt a köztisztviselők 
zövetsége irta alá. 
A köztisztviselők e táviratban az őket 
ért személyes sérelemmel nem foglal- 
koznak, csupán amiatt emelnek panaszt, 
hogy a pénzügyminiszter törvényelle- 
nesen helyezi át és távolitja el a szol- 
gálatból a tisztviselőket. : 
A kormány a mozgalom vezetőit fel- 

lüggesztéssel fenyegeti. Csütörtökön már 
fel is függesztettek néhány magasabbran- 
gu hivatalnokot, akik a vitás ügyben bát- 
rabb magatartást mertek tanusitani. 
A külföldi adósságok leszállitásávail kap 

csolatban a kormánykörök hangulata fő- 
löttébb bizakodó Beavatottak tudni vélik, 
hogy Románia külföldi terhei már szep- 
tember 15-ig oly jelentősen csökkenni fog 
nak, hogy az államkincstár helyzete egy- 
szeriben megkönnyebbül. n 

országos 

Nurmit elhagyja 

a felesége 
Helsingfors, augusztus 11 

Nurminak, a hires csodafutónak a fele- 
ége bejelentette férjétől való válási szán- 
dékát. Az asszony kijelentette, hogy fér- 
ét ugyan még mindig szereti, de képte- 
en vele élni, mert 
Nurminál pipogyább, unalmasabb és 
szótalanabb ember talán nincs is az 
egész világon. a 
izt a három hónapot, amit férjével töl- 
tött, nem is tartja rendes emberi életnek. 

irek szerint Nurmi minden nagyobb 
itakozás nélkül beleegyezett a válásba, 
mert belátta, hogy miután semmi szóbősé- 
fe nincs, nem való férjnek Futni azon- 
an annál jobban tud s ha az asszonytól 
válik, felcsap hivatásos futóversen yző- el 

nek. 

Bedliották 
Gusztáv volt lap- 

ját, a Magyar Szót 
Fdoris Nagyoárad, augusztus 11. 

szert lovici nagyváradi szigurancafőnök 
án este féltizenegy órakor megjelent 

an agyar Szó cimü napilap nyomdájá- 
ahol közölte a szerkesztővel, hogy 

benelügyminiszter a lap megjelenését 
tiltotta. 

toratse, hogy a betiltó rendelet telefo- 
oviei ezett, nem tudták felmutatni, Ra- 
tökő azonban kijelentette, hogy csütör- 

1 irásban kézbesitik. 
ujból Ovici szigurancafőnök csütörtökön 
bitett. elkereste a szerkesztőt és "helyes- 
ő reni amennyiben közölte, hogy a betil- 
tila delet, nem telefonon. hanzm távira- 

8 érkezett. 
rat 4350 számu belügyminiszteri táv- 
űmin amelyet Pop Jonel dr. belügyi 
a zter irt alá, mindössze ennyi áll: 
Ele 6yar Szó megjelenése be ban tiltva 

rövid és elég lakónikus. 

Kövé, 

ms. . 7. oldal 

A BALBO-RAJ EGY HALOTTAL 
ÉRKEZETT MEG LISSZABONBA 

Vasárnap startol ujra az „Azur-flotta", hogy visszatérjen Rómába 

Codos és Rossi is utban vannak hazafelé 
Lisszabon, augusztus 11. 

Balbo olasz légügyi miniszter és repülő- 
raja szerdán délután Portugália fővárosába, 
Liszabonba érkezett, ahol a partvonalon lan- 
dolt. Fél három és fél 4 köztöt valamennyi 
gép simán vizre szállott. 
Balbot és tisztikarát a parton diszszázadok 

fogadták. A légügyi miniszter az üdvözlések 
után a tömeg üdvrivalgása közepette, szál- 
lodájába autózott. Az olaszok fogadtatásán 
a portugál főváros számos előkelősége jelent 
meg. Igy a hadügyi, a tengerészeti minisz- 
ter és a liszaboni olasz követ is. Jelentős tö- 
meget alkotott a liszaboni olasz kolónia is. 
Balbot szerencsés megérkezése alkalmából a 
portugál fasiszták is üdvözölték. 
Az olasz repülők szerdán este az állam- 

főnél tisztelegtek, utána pedig az olasz kö- 
vetségen látták őket vendégül, ahol tiszte- 
letükre társas vacsorát rendeztek. 

I11 a mérleg: 
........ 

Az „Azurflotta" a jelenlegi tervek szerint 
nem indul azonnal utnak, hanem 

csak oasárnap startol Róma felé. 

A repülőraj a Ponta Delgadaban szerencsét- 
lenül járt tiszt holttestét is magával viszi. Az 
ujabb jelentésekből kiderül, hogy a tiszt, aki 
a szerencsétlenség után életben maradt, 

csak szerdán este halt meg, miután az or- 
vo0sok többszörös vérátömlesztéssel is hiá- 
ba próbálkoztak. 

Balbo különben elhatározta, hogy 
utját nem szakitja meg Franciaországban, 
hanem egyenesen Rómába repül. 

Franciaországban ez a hir általános feltünést 
keltett, mert a flotta fogadására már nagy- 

ban készülődtek. Ezzel szemben viszont elha 
tározta Balbo, hogy Spanyolország fővárosát, 
Madridot is érinti és igy csak augusztus 15- 
én érkezik majd haza Rómába. 

Hatmilliárd devizát kapott 
a kereskedelem és ipar és hétmilliárdot 

kaptak - az állami intézmények 
Bukarest, augusztus 11. 

A Banca Nationala a legutóbbi 12 hó- 
nap alatt összesen 13 milliárd, 300 millió 
11 ezer 528 lej értékü deviza kivitelét en- 
gedélyezte. 
Ez az összeg a kérelmezők foglalkozási 

ága szerint a következő módon oszlik meg. 
Kereskedők 3 milliárd 5853 millió 428 

ezer lej, 
Iparosok 2 milliárd 177 millió 8530 ezer 

776 lej. 
; Mezőgazdaság 758 millió 261 ezer 477 
ej. 
A többit az állam, a közintézmények és 

az önálló kezelésü állami intézmények 
pvették igénybe. 

larpzáriakor jelemiili: 
Japán légvédelmi gyakorlatokat tart 

Tokió, auguszínus 11. 
Japán az utóbbi napokban egészen szokatlan méretü légvédelmi gyakorlatokat 

tart. A gyakorlatokon 15 ezer főnyi s rkatonaság, az egész légi haderő, a rendőrség 
és a katonailag kiképzett ifjuság vesznek részt. 

Hioatalos jelentés szerint ezekkel a gyakorlatokkal a hadügyminiszterium a la- 
kosság hidegvérét és összetartozási érzését akarja fejleszteni. 

Amerika legyveresen „védi" a kubai lorradalmat 

A kubai amerikai követ még mindig reméli, 
Washington, augusztus 11. 

hogy a Machado-kormányt sike- 
rül rábeszéléssel eltápolitani s ebben az esetben nem lesz szükség arra, hogy az 
Egyesült Államok fegyveresen is beavatkozzék a kubai forradalomba. A fegyoeres 
beavatkozásra egyébként a hadugyminiszterium már teljesen felkészült. Három 
cirkálóhajó és 1800 főnyi gyalogmatróz áll készen arra, hogy képviselje az Egye- 
sült Államok fegyveres haderejét a haovannai kikötőben. A rashingtoni kormány 
arra számit, hogy abban a pillanatban, amikor az amerikai hadihajók megjelennek 
a havannai kikötőben, a Machado-kormány nyomban lemond. 

Kuba amerikai követe egyébként megjelent Roosevelt előtt s tiltakozott a be- 
avatkozás ellen,. A követ kijelentette, hogy az elmérgesedett helyzet oka kétségki- 
vül USA kubai kővete, aki tapintatlan magatartásával elmérgesitette a helyzetet a 
Machado-kormány és az USA között. Roosevelt erélyesen jelentette ki. hogy az 
Egyesült Allamok kubai követe mindenben az utasitásai szerint és nagyon helye- 
sen járt el. 

Szenzációs tanuvallomások a Skoda-perben 
....................

........ 

A vallomások rendjén a per hát- 

tere egyr 
A Skoda-perből 

Bukarest, augusztus 11. 
A Skoda-per csütörtöki tárgyalásán Pella 

ezredest hallgatták ki tanui minőségben. Az 

ezredes hangsulyozza, hogy a Seletzkinél ta- 

lált katonai iratok nem voltak titkos iratok 
és hogy Seletzkinek ez iratok betekintésére 
joga volt. Egyébként nem gondolja azt, hogy 
Seletzki a vaskasszákra alkalmazott pecsétek 
szándékos, vagy szándéktalan eltávolitása 
után valami kompromittáló iratot eltüntetett 
volna. 
A következő tanu Rapaport ügyvéd, aki 

azt vallja, hogy biztos tudomása van arról, 
hogy a csehszlovákiai Zoocipov gyártól rendelt 
gépfegyverek a vesztegetési pénzek miatt 25 

százalékkal többe kerültek, mint a rendes. 
Elmondja, hogy Saligny, a hadügyminiszté- 

re inkább kidomborodik 
kitolyólag Lázár Ilie tettleg inzultálta 

Marulis adóinspektort 
rium embere és Popescu ezredes 1 millió 200 
ezer lejt kaptak Seletzkitől. 

Erre az állitásra Seletzki felnepet. 
Rapaport indulatosan kiált reája: 
- Ne nevessen! 
A tárgyalás további folyamán egyik frap- 

páns szenzáció a másikat követi. A követ- 
kező tanu Nicolescu Anastaziu rendőrkomi- 
szár, aki a Skodánál megtartott házkutatás 
részleteiről mond el részleteket. Majd Prn 
teanu Radu ezredes, a Seletzki vádanyag 
egyik vizsgálóbiztosa áll a biróság elé és el- 
mondja, hogy inditványt tett Seletzki szabad- 
lábra helyezésére, mert Seletzkit nem látta 

bünösnek. Azonban inditványát elutasitották 

s ehelyett a vizsgálati fogság meghosszahbi. 

tását rendelték el. 

A hazatérő „Azurflotta" fogadására termé- 

szetesen Rómában is serény előkészületek 
folynak. A repülőraj tiszteletére az örök pá- 
ros is zászló- és virágdiszbe öltözködik. A 
kormány ugy intézkedett, hogy 

Balbo és társai megérkezésük után Constan 
tin császár diadalipe alatt vonuljanak el. 

A megérkezés ünnepélyességét azzal is fokoz- 
zák, hogy megkonditják a Capitólium törté- 
nelmi jelentőségü harangjait. 

copos és ROSSI UTBAN 
HAZAFELÉ 

Codos és Rossi, a távrepülés legujabb vi- 
lágrekorderei, a kisázsiai Beyreuth mellet' 

fekvő Ravakból értesitést küldtek a francis 
légügyi minisztériumnak, hogy 

egyfolytában repülnek pissza Marseillebe 

A start csütörtökön hajnalban három órako: 
megtörtént 

A védelem: Miért akarta Seletzkit szabad 
lábra helyeztetni? 
- Mert a kémkedésre még csak gyanualal 

sem volt s rájöttem arra, hogy a titkos ira 
tokban csupán kereskedelmi ügyek foglaltat 
tak. ; 
Védelem: Ha Seletzki ennyire ártatlannal 

látszott, miért tartották oly szigoru fogság 
ban? 
rTranu: Feletteseim intézkedéseit nem birál 
hatom. 
Védelem: Ki látogatta meg Seletzkit bör 

tönében? 
Tanu: Én senkinek sem adtam engedélyi 
A következő tanunak, Nunuca Protopopes 

cunak vallomása feszült izgalmak közepett 
zajlik le. A védelem megkérdezi Protopopes 
cut, vajjon meglátogatta-e börtönében Se 
letzkit? 
Tanu: Nem. Csak Uica tábornok térpa- 

rancsnokot kerestem fel védelmében, mivei 
Seletzki benső baráton. A tábornok holm' 
polgári személyeket emlegetett azzal, hogy 
amennyiben Seletzki ezeknek nevét beleke 
verné az ügybe, helyzete nagyon megköny- 
nyebbülne. 
Védelem: Maniu neve szerepelt? 
Tanu: Ezt igy nem mondhatnám. 

Védelem: Milyen erkölcsü embernek tartja 
Seletzkit? 
Tanu: Ha minden román annyira szipén 

piselné Románia és a hadsereg ügyét, mint ő 
akkor boldogok lehetnénk. : 
Macaropici generális a következő tanu, aki 

azt mondja, hogy a Seletzkinél talált iratob 
nem voltak titkosak. Seletzkit korrekt ember 
nek tartja. 

Jon Sicnaru tanunak, a Skoda könyvelőjé 
nek vallomásából kiderül, hogy az adóügyi 
kutatás februárban csak ürügy volt, mert a 
Skoda-irodából adóügyi iratokat nem is vit. 
tek el a motozás alkalmával, csak 3 nappa) 
később szedtek össze néhány pénzügyi ak 
tát. 

Végül Constantin Oranescu ügyvéd, ak 
saját vallomása szerint rossz viszonyban van 
a Skoda-irodával, azt vallja, hogy Seletzk 
becstelen cselekedettel nem gyanusitható. 

Marulis adóinspektor a Skoda-ügy csütör- 
töki tárgyalásán a hadbiróság folyosóján az! 
állitotta dr. Lazar Ilie máramarosi képvise- 
lőről, hogy a Skoda-panamában kompromit. 
tálva pan. Erre 

Lazar tettleg inzultálta Marulist, aki ellen 
ismeretesen az a vád merült fel, hogy Sko.- 
dáékat 5 millió lejjel meg akarta zsarolni 

Marulist a szolgálatos katonai ügyész Lazar 
feljelentésére azonnal kihallgatta. 

A Viitorul Boila Romulus dr. egyetemi ta- 
nár, Maniu unokatestvére ellen azt a vádat 
emelte, hogy a Skoda-ügyben érdekelve pan. 
Bceila ma nyilatkozatot küldött az Adeverul- 
nak, hogy Skodáékkal azon kivül, hogy Se- 
letzkivel egyszer egy fürdőhelyen megismer- 
kedett, sem közvetlen, sem közvpetett kapcso- 
lata nem vpolt. 

n 

Gusztáv svéd herceg még mindig 
Magyarországon van 

Budapest, augusztus 11. 
Gusztáv Adolf svéd trónörökös és felesége 

csütörtökön délelőtt megtekintették a bábol- 
nai ménesbirtokot s aztán gépkocsival Bécsbe 
utaztak. 
Oszlik már a cserkésztábor is, A csehek, 

jugoszlávbok és irakiak már eltávoztak s csü- 
törtökön utra keltek a soájciak is, akiket 
Teleky gróf bucsuztatott el. A bucsuzáson 
az egyik svájci cserkész Telekynek ajándé- 
kozta a sapkáját egy autogrammért. 
Az angolok szombaton kelnek utra 



8. oldal 
. 

N Rinensiának nem kell 
a Ferdinánd-kuna 

Temesvár, augusztus 11. 

A Ripensiának tegnap délután kellett vol- 
na lejátszani az aradi Transilvániával fut- 
ballmeccsét a Ferdinánd kupáért. 
A Ripensia lemondta a mérkőzést 

és közölte a kupabizottsággal, hogy a továb- 
bi küzdelmektől is visszalép. 

Nagybánya szinkázik, 
de legalább nagyban... 

Nagybánya, augusztus 11. 

A nagybányai Phönix elhatározta, hogy az 
őszi szezonra nagyon megerősiti csapatát. A 
klub ügynökei Temesváron jó munkát végez- 
tek. Eddig a következő játékosokat sikerült 
lekötniök: Schmarz Izsó Kadima, Joopicsin 
TMTE, Sára Banatul, Baskoro Kinizsi. Eze- 
ken kivül tárgyalások folynak: Korányi, 
Stanger, TAC, Pokornyi, Weidle TMTE játe- 
kosokkal. 

A temesvári egyletek, hir szerint, akcióba 
léptek a szipkázások ellen. Hogy sikerrel-e, 
az a jövő titka. 

Országos jellezü aftlétikai 
verseny Mézdivásárhelyen 
a K. S. E. rendezéséhen 

Kézdioásárhely, augusztus 11. 

Vasárnap, e hó 13-án, Kézdivásárhelyen 
rendezi a K. S. E. országos atlétikai verse- 
nyét. A verseny első három helyezettje dijat 
nyer. A Székely Ujság nagydiját pedig azon 
atléta nyeri, aki bármely versenyszámban a 
legnagyobb teljesitményt nyujtja egyénileg. 
A pontokat a M. A. Sz. dekatlon táblázata 
szerint számitják. 

Nevezési dijak: személyenként és verseny- 
számonként 10 lej és stafétára 30 lej. 

Versenyszámok: 100, 400, 800, 1500, 5000 m. 
sikfutás, rudugrás, távolugrás, magasugrás, 
sulydobás, gerelyvetés (mindkét kézzel), disz- 
koszdobás, 100-200-400-800 m. stafétafu- 
tás. 

I. I. 

Amikor még bomba robbant Reichenbergben... 

Elévült a tizezer aranyforint jutalom, 
amelyet Ferenc lózsef merénylői fejére 
Kitüztek 

Prága, auguszius 11. 

Jogilag csak nemrégen évült el az a tiz 
ezer aranyforint jutalom, amelyet a rei-. 
chenbergi bombarobbanások után Ferenc 
József ismeretlen merénylői fejéze kitüz- 

tek. Azóta már nemcsak Ferenc József 
békés öregur-fejét, hanem a hajdani tiz- 
ezer aranyforintot is régen elsodorták a 
megváltozott idők hullámai. Mégis érde- 
kes a reichenbergi merénylet története, 
amely akkoriban annyi szenzációt vert 
fel. 

A legérdekesebb azonban, hogy 

a rejtély megoldását azóta se publikál- 

a történelem uj szenzációkkal szolgált, s 
a merénylőkről a kor, a merénylettel 
együtt megbocsátóan megfeledkezett. 

A jubilenmi kiállitás esztendejében, 
18991-ben történt, amikor Ferenc József 
látogatást tett Prágában s hogy a cseh-k- 
kel szemben tanusitott szimpátiáját né- 
mileg egyensulyozza, különvonattal rei- 
chenbergbe utazott, hogy a legnagyobb 
csehországi német várost s a német ipar- 
munkások központját megtekntse. 

Ekkor robbant föl, néhány órápal az 
udovbari vonat megérkezése előtt a Hor- 
ni Ruzsodol melletti vasutihid, 

amely a császári látogatást lehetetlenné 
tette. Mint később a nyomozás megálla- 
pitotta, a pasutihid töltésébő. negyedmé- 
ter magas pizesés fakad, ebbe volt két 
bomba elhelyezve, amelyek közül az első 
éjjel háromnegyed 12-kor a második öt 
perccel éjfél előtt robbant és a hidat a 
levegőbe röpitette, az utvonalat néhány- 
száz méter távolságban megrongálta. a 
közeli parasztházak ablakait pedig ösz- 
szezuzta. 

Harminckét év mulva jelentkeztek a bombavetők és 
elmondják miért akarták a császárt megijeszteni" 

A lojálisan nyomozó és ostoba „Reichen- 
berger Zeitung' azonban csupa sászárhü 
buzgalmában rövidesen megállapitotta, 
hogy az a bizonyos 

Wenzel már harminc éppel a merény- 
let előtt meghalt Reichenberaben s 
azóta a köztemető békés halottja. 

Ezért nem maradt más hátra, mint di- 
jat tüzni ki a bombavetők fejére. Thun 
gróf maga járt elől jó példával és 

háromezer aranyforintot igért annak, 
aki a hatóságokat nyomravezeti; 

Iniciativáját rövidesen nyilvános akció 
követte és csakhamar:r 

együtt volt a tizezer aranyforint jua- 
talom, - csak a bombavetők nem je- 
ientkeztek sehol. 

A merénylőknek mindörökre nyomuk- 
veszett. ; 

ELEVÜL A JUTALOM 
Csak most, hogy a kitüzött jutalom jo- 

gilag is elévült, vetődött fény a titokzatos 
esetre. 

Kiderült, hogy a merényletet négy szo- 
cialista munkás követte el, három kö- 
zülük cseh volt, a negyedik német. 

Az volt a céljuk, hogy megfélemlitsék 
Ferenc Józsefet és emlékeztessék : zokra 

Kedvezményes árban a B. 
részere aőd Lel helyett esak ös Lgee 

Mit kell a sportolónak 
saját testéről tudnia) 

Eta: Dr. Kellner Dániel spartorvos. - Em 
200 oldal 42 ábrával jelenik meg. - Kaph aiat 

a 
Brassól Lamok Könyvosztályába, 

az atrocitásokra, melyekkel hivatalnok, 
rendőreég a szocialista munkásság illei 
chenbergi gyártelepeken jártak el. 
Itt nyomozta ugyanis a császári titk 
rendőrség a szocialista munkásság illegés 
lis nyomdáját amelyben a „Freiheit" " .. szá. 
mai készültek, amelyek miatt 4 

a nyomda tulajdonosát 19 évi 
fegyházra itélték. 

Erre az igazságtalanságra akarta a c. 
szárt a maga módja eszerint 4 szocialis, 
munkás figyelmeztetni. 
Az egyiket Arnost Brucliknak hjá 

a merénylet idején lakatossegéd volt, mi 
a nemzetiszocialista párt funkcionárius 
a másodikat Joseph Sulcnak, aki nemn. 
gen még egy konzumszöpetkezet Dezető 
volt, a harmadikat Frantisek Zsofkának 
ez azonban közben Braziliába emigril 
ahol nyomaveszett. A negyedik egy néme 
textilmunkás, Josef Schmidt johanni. 
bergből. Közös elhatározásból vitték vég. 
hez merényletüket. 
A ratschendorfi robbanóanyag raktári. 

ból dinamitot loptak s 

megtöltöttek vele két hosszu gázvezet 
csövet, 

aztán elhelyezték a vasutihid alatt, ugy 
ahogyan azt a nyomozás már mezgáallapi 
tott. Majd kanócot vettek és meggyujtol. 

sulyn 

r 

* á 

Egy szó 4 lei. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldánut nem adunk. ; Rövid sporthire 
A PÁRISI RED-STAR IS 

Kohn Menó, a TAC játékosával a páris 
Red-Star tárgyalásokat folytat. Ha sikerül a 
megegyezés, ugy Temesvár ujra szegényebb 
egy jó futballistával. 

JÁTÉKOSBALESET 

A móricföldi és gátaljai diákok futball- 
meccsén Welschof József 19 éves diák kulcs- 
csontját törte. 

ZALATNA 

A nemrég fennálló zalatnai Amosin csapa. 
ta revansmérkőzés keretében 12:3 nagy gól- 
arányu győzelmet aratott az „Abrud Motii" 
csapata felett. Biró: Pál Pista. 

. [ ma 

Biri mnemi szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lej. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassói lapok Könyvosztálya. 

Mélyen megszomorodott 
szivvel tudatom, hogy forrón 
szeretett férjem 

TEMEL JE 
életének 46-ik, házasságá- 
nak 22.ik évében hirtelen 

elhunyt. 

Temetése f. hó 11-én d. 
u. 3 órakor lezs a póstaréti 
neolog izr. temető halottas 
házából. 

Nyugodjék békében! 
Brassó, 1933 julius 10-én 

A gyászoló özvegy. 

A bombamerénylet hire érthető izgal- 
mat keltett Reichenbergben, ahol már 
mindent elkészitettek a császár fogadásá- 
ra. 
Az állomás fel volt virágozva és készen 

létben álltak az ünnepi komiték. A ható- 
ságok fejüket vesztették és ijedten siüir- 
gönyöztek Thun gróf helytartónak, aki 
az udvari vonatot kisérte. A helytartó ha- 
lálsápadtan tett jelentést az uralkodónak, 
ki 

azonnal megállittatta udoari vonatát és 
pisszaparancsolta a prágai állomásra. 

Másnap a prágai, bécsi és budpesti la- 
pok tele voltak a titokzatos merténylet 
szenzációjának hirével. A csodálkozás és 
megrőkönyödés főleg azért volt mérhetet- 
len, mert 

mindenütt meg voltak győzödoe ráóla, 
hogy a merényletet a különben császár- 
hü németek követték el 

s éppen ott, Reichenbergben, ahol 
senki se számitott. 
A veszedelmes cseh Prágában semmi in- 

cidens nem zavarta meg az uralkodó lá- 
togatását, annál értehtetlenebb volt a né- 
met Reichenberg müve, amelyet rövide- 
sen nemzetközi anarchisták számlája ter- 
hbére irtak. : 
A nyomozás a lehető legnagyobb ap- 

parátussal indult meg. Egyik házkutatás 
a másikat követte, de minden nyom ha- 
mis utra vezetett. Teljesen ártatlan és mit 
sem sejtő embereket vetettek börtönbe 
mint például Kronbauer szerkesztőt, egy 
osztrák kormánylap munkatársát, aki az- 
zal vonta magára a gyanut, hogy papiros 
sal és ceruzával a kezében közeledett a 
császár felé a tutnopi állomáson. Egy pa 
rasztot azért csuktak le, mert elragadta- 
tással beszélt a lövbésekről s néhány év 
eltellett, amig be tudta bizonyitani, hogy 
a császár tiszteletére leadott disztüzekre 
gondolt. y 
L égül megjelent a hivatalos kommüni- 
é: 
sikerült egy Wenzel nevü nemzetközi 
anarchista személyében a bombavetőt 
letartóztatni. 

erre 
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Vétel-eladás 
.......... 

Eladó uj ház Brassóban, 

Str. Zece Mai 21., Raktárház- 

utca közelében. 12416 

Házat keresek megvételre, 
bekebelezett Albina-tartozás- 
sal, Albina-betétkönyv ellené- 
ben. Cimeket a kiadóhivatal- 
ba kérek „Hat-nyolcszázezet 
lej" ieligére. 12417 

ÁMást keres 
Egészséges, fiatal szoptatós 

dajka azonnalra helyet keres. 
Brassó, Str. Transilvania 7. 

12410 

Allást nyer 
Suche deutsches Fraáulein 

zu Kindern. Dr. Paul Dery, 
Satu-Mare, Str. Tudor Vladi- 
mirescu 3. 12411 

MOST JELENT MEG! 

.
 

Viszértágulások - 

Kapható: 

Brassói lanpok Könyvosztályában, Bra 

Lakás 
2 egymásbanyiló, szépen 

butorozott szoba kiadó. Cimn 
12415. szám alatt a kiadóhi- 
vatalban. 

LYISÉG is kiadó. Cim 12419. 

CENTRUMBAN 3 szobás 
MODERN LAKÁS kiadó. 
Ugyanott CEMENTEZETT, 
vizvezeték és villanyvilági- 
tással ellátott RAKTÁRHE 

szám alatt a brassói kiadóhi- 
vatalban. 

utca 24-c. 

Möódern három szobás LA- 
KÁS KIADÓ., Brassó, Katalin- 

j12420 

EZ A NELKÜLÖZHETETL 
Kivonat a tartalomjegyzék 
gei - Hólvaghurut és vizeleti zavarok - A 
varai - Méh- és petefészek gyulladások - Hüvely és méhelőesésekről - 
hátrahajlásairól - Nemibetegségek - 

lnia - Has- és hátiájások, - A vizketegről - Végbélcsomók - 
gyermekáldás - A meddőségről - Nemimegtartó 

Házasság 
Érettségizett IZRAELITA 

FIATALEMBER NŐSÜLNI 
szeretne intelligens családba. 
Sziíves megkereséseket „26 
éves" jeligére kérek. 12418 

EGÉSZSÉGES ÉS BETEG NÖK RéÉSZÉRE EGYARÁNT FONTOS 

A NŐI BEIEGSÉGEMRÓI 
mesetőzős knetefés s ELőFORDULHA 
NőI BETEGSÉGEKREi: 

z elhizásról - A házasságelőtti orvosi vizsgálat, etb stb. 
Irta: Dr. FÖLDES LAJOS nőorvoes 

a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő- és Anyaotthonának v. 

ből: Ált. ismeretek - A nemi szervek 
női folyásról - A menstruáci éb 

A méhrák - Méhdaganatok - 
zékrek 

Vegyes 

BIR1I NÉNI szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem 

nélkülözhető. Ara kötve 1 

LEJ. Megrendelhetó a Bras 
sói Lapok Könyvosztályától 

.... 

í 

14 napos 
társasutazás 

Görögországba 
1.100.- lel 

" 

menetjegyiroda 
Brassó 

NÉLKÜLÖZHETETLEN 

, 
í 2 

fertőző beteré 

e 
edés 
ztatás 

1. L 

236.56, 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lan- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könokiadó Rz. Brsosör


